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1932.

IFJ. LUDVIG ÉS JANOVITS KÖNYVNYOMDÁJA MISKOLCON





AZ ALSÖBORSODI REFORMÁTUS EGYHÁZMEGYE 1932. ÉVI 
MÁRCIUS HÓ 3 GÉN MISKOLCON TARTOTT TAVASZI 

RENDES KÖZGYŰLÉSÉNEK

JEGYZŐKÖNYVE

Jelen vannak: Farkas István esperes és M ró Bottlik István egyházme
gyei gondnok elnöklete alatt: Szalóczy Pál, Gaál Ferenc, Pósa Péter, R o 
mán Ernő, dr. Enyedy Andor, Kiss Albert, Takács Mihály lelbészi; dr. 
Kérészy Barna, gr. Saller József, Bay Bertalan, dir. Molnár Gyula, Lu
kács Béla világi tanácsbírák; Nádházy Bertalan, Kun András fő-, Várady 
Pál, Tóth Sándor, dr. gróf Haller István aljegyzők, dr. Kovács Kálmán 
ügyész.

Az egyházak képviseletében a fentieken kívül: Mészáros Lajos, Molnár 
Gyula, dr. Filep Gusztáv, Kocsis Jenő, Kenyeressy Károly, Sólyom Gyula, 
Szabó Dániel, Benke József, Nagy Elek, Geese Albert, Kiss Elek, Keresz- 
tury József, Bodolay István, Ilosvay Ferenc, Vajda Sándor, Szabó József, 
Bodnár Béla, dr. Pápay István, Berecz József, Szakács Pál, Derencsényi 
István, Szendrey László, Horváth József, Gyarmathy Béla, Horváth Ber
talan, Ferenczy Dániel, Sebestyén Sándor, Molnár Béla, Falucskai Benjá
min. h. lelkész-lelkipásztorok. Főgondnok, gondnok és presbiter képviselők 
az alábbi egyházakból: Átány, Borsodgeszt, Diósgyőr, Ábrány, Gelej, 
Hejöcsaba, Hejópapi, Hejőezalonta, Heves, Mezőkeresztes, Mezőnagymihály, 
Miskolc, Sajókeresztur, Sály, Tiszaoszlár, Tiszaszederkény Tiszavalk, Vatta. 
Középiskolák részéről: Csorba György; tanítóképviselők: Péter József, vitéz 
Littkey György, Nagy János. Ezeken a hivatalosakon kívül szép számmal 
voltak vallástanító és s. lelkészek, tanítók, presbiterek és sok érdeklődő-

Távolmaradásukat, a meg nem jelent alkotó tagok, mind igazolták.

1. A „Jövel Szentlélek Úristen“ elhangzása után esperesünk bibliát 
olvasott és igen buzgóságosan imádkozott. A  megjelenteket számba vettük, 
az elmaradtak igazolását elfogadtuk s esperesünk megállapítván a 'határo
zatképességet, a közgyűlést megnyitotta. (N B.)
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2. Esperesünk, napirend előtt a következő kegyeletes emlékezést mondja 
el, melyet közgyűlésünk felállva hallgat végig:

„Nagytiszteletű Egyházmegyei Közgyűlés!

Úgy gondolom, kötelességem szót kérni mai napirendünk tárgyalása 
előtt. A  mindeneket bölcsen intéző Isten akarata szerint az egyházkerület 
s benne a mi alsóborsodi egyházmegyénk mindnyájunktól tisztelő szeretettel 
körülvett lelkipásztora, a  tiszáninneni egyházkerület nagynevű püspöke, dr. 
Révész Kálmán miskolci lelkésztestvérünk a múlt év december 4-én, alá
zatos türelemmel viselt sok szenvedései után, visszaadta eszményekért élő, 
nemesen tiszta lelkét, Teremtő Istenének.

Az ő mindenkitől csak tisztelettel fogadott végső, akarta szerint, nem 
volt alkalmunk búcsút venni som attól a Testvérünktől, aki egyházmegyénk 
első lelkipásztorává való beállása óta, sőt azelőtt is, mindig a szívünkhöz 
nőtt, igaz szeretettel megbecsült Vezérünkké lett. Közöttünk mindenek csak 
tisztelettel emlegették nevét. Tudása mélységéért, bölcsessége magasságáért s 
hitünk, hazánk forró szerelméért, közöttünk való atyafiságos forgolódá- 
saiért, a vele járó mindig derűs életszerelcmért, tökéletességre vágyódó, 
Istennel, magával és az emberekkel mindig békében élő harmonikus szép 
életéért méltán rászolgált arra, hogy most az első találkozásunk alkalmával 
felemlegessük életének közöttünk örökre megmaradó emlékeit s hogy a sírja, 
felett átsuhanó szellőre s Istenhez felküldött imádságunkra bízva üzene
tünket áldást kívánjunk nyugvó poraira s hogy dicsőítsük mindnyájan
Istent: a Vele, Benne és Általa e világnak adott sok-sok el nem pusztul
ható értéket jelentő munkás életéért!

Kegyeletes megemlékezésünkről kérem a gyászoló családot értesíteni s 
életének emlékeit jegyzőkönyvünk lapjain megörökíteni.“

Egyházmegyei közgyűlésünk esperesünknek, Révész Kál
mán dr. püspök urunkról szóló kegyeletes és szívéből táplál
kozó napirendelőtti megemlékezését jegyzőkönyve lapjain
megörökíti azzal, hogy a részletes megemlékezés lelkész-
egyesületi gyűlésünkön fog elhangzani.

Közgyűlésünk sírván siratja a megboldogultat nemcsak 
mint püspököt, hanem mint egyházmegyénk első lelkipászto
rát is, akit az Isten a legnehezebb magyar időkben rendelt a 
magas őrálló helyre. Evangéliumi fegyverzete erős és törhe
tetlen volt- Szelleme világító és nagy térségeket átfogó. Hite, 
mindinkább az örökkévalóságra nézett, ahová Krisztus érde
méből —  hisszük —  elválasztatott. Sírja felett jó  emlékezé
sünk őrt á l l . . .

Kedveseit tisztelő szeretettel zárjuk szívünkbe. Az Ur le
gyen az ő  paizsuk, kősziklájuk, erős tornyuk; legyenek az 
Úrnak áldottak (N. B.)

3. Egyházmegyei gondnokunk emelkedvén napirendelőtti szólásra, a 
következő szép beszéddel emelte a lelkeket:
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„Amidőn utoljára elnöklök az én igen tisztelt barátommal, nem bú
csúzni akarok a mi szeretett esperesünktől.

Nem búcsúzom, mert hisz ő a mienk marad és mindent átfogó szerete- 
tével, munkaerejével, nemes szívének minden érzésével, minden akarásával 
a vezéri polcon is bizonyára az marad, akinek mi őt hosszú éveken áh meg
ismertük.

Ő nem távolodott el tőlünk, amidőn egyházkerületünk püspökévé vá
lasztatott! Hanem ellenkezőleg, mi még közelebb jutottunk őhozzá. Tehát 
mi nem búcsúzunk az esperesünktől és nem ünnepeljük a püspököt, hanem 
hálákat adunk a Mindenhatónak, aki az ő szolgáját vezéri polcra helyezte, 
aki megvilágosította mindazoknak a lelkét, akik egyházi alkotmányunk sze
rint a választási urna elé léptek, hogy átérezzék, hogy tudatára ébredj e- 
jek annak a valóságnak, hogy Farkas István nem jelölt a püspöki méltó
ságra, hanem elhivatott a vezérségre, elhivatott Isten, akaratából, hogy ma
gas méltóságában szolgája legyen Istennek, szolgája egyházunknak és mind
azoknak, akiket Isten oltalma alá rendelt.

A  mi püspökünk ennek a méltóságnak nem a fényét látja, hanem a 
kötelességeit. És ezek a kötelességek ma súlyosabbak, mint eddig bármikor, 
mert a megélhetés gondjai soha nem ismert mértékben fojtogatnak ma 
kicsinyt és nagyot. Mert egy példátlan világválság m'inden szenvedését meg
csonkított hazánkban sokszorosan érezzük.

Ma az egyházi vezérnek Istentől nyert elhivatottsággal kell őrtállni 
hivei mellett, 'hogy a nélkülözések és megpróbáltatások közepette, amikor 
az emberi lélek reménységeivel együtt hitét is oly könnyen veszti el, vi
gasztaljon és lelkének Istentől nyert kincseit szórja szét azok között, akik 
meginogtak és ajándékozza meg vele azokat, akiket a megpróbáltatás még 
közelebb hozott Istenhez.

A  mi püspökünk nemcsak a templomban pap, nemcsak hirdet, hanem 
cselekszik is, mert hiszen az írás szerint: „a hit cselekedetek nélkül megholt 
önmagában.“

Cselekedjél tehát igen tisztelt barátom és kövesd mindenkor a  te ne
mes lelked sugallatát! Minél súlyosabb egy nemzet és vele együtt egyhá
zaink sorsa, annál fokozottabb kötelességteljesítés vár fiaira. Te a köteles
ségteljesítés fanatikusa voltál mindenkor, talpig férfi, sziklája vagy a 
Krisztus evangéliumának, hittel, bátorsággal foglalod el azt a  nagy mél
tóságot, melyet nem kerestél, de nem is térsz ki a  kötelesség teljesítése elől, 
bár az út rögös és a jövőt sűrű köd borítja.

Oly időben vetted kezedbe a vezéri hatalmat, amelyben egyedül a ke
resztyén valláserkölcs lehet megmentője nemcsak az egyháznak, de ennek a 
sokat szenvedett hazának, is- A  szeretet, a gyenge védelme az erőssel szem
ben, a krisztusi tanításból folyik. De ennek a krisztusi tanításnak nemcsak 
az egyház, Ihanem az állam életében is érvényesülni kell. A  krisztusi esz
méknek az állam életében való érvényesülse minden egyébnél erősebb fegy
ver a destrukcióval szemben is, amely szomorú gazdasági helyzetünk által 
okozott nyomort és szenvedést használja ki önző céljaira. Te szeretett püs
pökünk, vezér vagy ebben a harcban is, a te szavad harsona. A  te életed és 
cselekedeteid megannyi példaadás a lelkészkedő papságnak, bátorítás híveid
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nek! A te vezérséged és az a kiváló lelkészi kar, melyben méltó munkatár
sakra találsz, bizonyossága annak, hogy a mi egyházkerületünk minden 
temploma erős vára lesz a bitnek, a krisztusi szeretetnek, de erős sziklavára 
a hazaszeretetnek is, amelyen megtörnek a destrukció hullámai.

A  bibliai királyokat a csillag vezette el az Urnák bölcsőjéhez. A te 
vezércsilla,god az Ur Jézus Krisztus, aki tebenned vagyon, mert a te lelked 
fel tud emelkedni a magasságba az ő Istenéhez. És sokakat fogsz az igaz 
útra vezérelni és sokakat megtartani azok közül, akikben „a lélek ugyan 
kész, de a test erőtelen.“

A  mi imádságunk kiséri elhivatásodat!“
Közgyűlésünk lelkesedéssel hallgatván az üdvözlő beszédet, arra a kö

vetkezőket határozza:

Az Úrnak ebben az esztendejében, az első hónapban, a hó
napnak 21. napján lön az Úrnak beszéde hozzánk mondván: 
írjátok fel magatoknak e nap nevét, éppen ezen napét: Mert, 
ezen a napon rendeltem, hogy a ti esperesetek, nehéz szolgá
latra küldessék el az én anyaszentegyházamban . . . Püspökévé 
választotta Farkas István esperes urunkat, a  mi harcok és 
szent tusakodások között fundált tiszáninneni református eigy- 
házkerületünk.

Örvendező sokaság zaja nem viharzott fel, de szívünk 
hangosabban dobogott, mint máskor; a Bükktől a .Tiszáig 
titkos öröm sugallatok szálltak és ölelkeztek, mert a mi vá
gyakozás,unlk fehér lapjára ráírta Isten akaratát és rále
helte rendelésének áldott pecsétét. Örültünk, hogy megértet
tük az Úr akaratát. . .

A  mi püspök urunkká elhívott esperes-testvérünk, 
tudjuk, hogy nem fog ülni pompás kereveten, terített aszta
lok se lesznek előtte, füstölő szerek se fogják elburkolni, ola
jos kénetektől se fog fényleni; de a szikla, amelyre az Úr 
helyezte, a tengerek királyának szívébe van építve: mozdítha
tatlan. Egyszerű asztala, mellett oltalmazó Kérub áll, az Atya 
kegyelméből- Körülveszi őt az imádság illatos felhője. Fény
leni fog az orcája a Krisztus keresztjétől és a szent vér lesz 
az olajkenete..

Mi úgy köszöntjük a mi püspökké elválasztott esperes 
urunkat, mint Istennek olyan szolgáját, akinek a maga örök
ségéből juttatott ajándékot, még több áldozatra, még több 
szolgálatra.

Nincs nekünk a hizelkedésre csak egy szavunk se, mert 
tiszteljük és szerepük az elhivottat és kicsoda akarná meg
bántani őt?

Jő földbe, sok víz mellé ültette az Isten. Ágai nőjjenek 
nagymes-'zire. Gyümölcse legyen sokakat tápláló s lelkeket 
KÖvérítő. a Gazda kegyelméből. Most északi és napkeleti sze
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lek fújnak búsúlásos zúgással. .  . De parancsol a Krisztus a 
szeleknek és viharoknak is . . .

Mi imádkozunk érte és —  ha elfogadja a szívünket —  
odaadjuk néki, hogy acélozva kapjuk vissza tőle.

A szájhoz emelt kürt hadd zendüljön, A  bizonyos zen
gésre : indúlunk vele, mellette, utána.. . Az Úr áldja meg 
őt! (N. B.)

4. Lukács Béla ónodi földbirtokos, országgyűlési képviselőt még ölszi 
közgyűlésünk előtt nagytöbbséggel választotta el egyházmegyénk tanácsbí- 
rájává. Akkor nem tehetett esküt, most leteszi.

Gondnokunk szép beszéddel köszönti, melyre az esküt 
tett szivéből válaszolván, elkötelezi magát szent eklézsiánk 
szolgálatára. (N. B.)

5. Esperesünk következő jelentésének felolvasása következett:

„Nagytiszteletű Egyházmegyei Közgyűlés!
Talán sohasem várt a föld népe olyan Isten felé néző várással tavaszt, 

mint az ajtónk előtt kopogtató mostanit. Boldog békeidőben kenyér bővi- 
ben élő falusi és városi testvéreink, az elmúlt télen szégyenkezés nélkül kér
ték és kóstolták meg a nemzetünk eddigi életében jóformán ismeretlen: in- 
séglisztből sütött kenyeret.

Nagyon keserves próbára tett bennünket az Isten, amikor nemcsak az 
ősi hajlék lett düledezővé, de a kenyér botját is eltörte sokak kezében. 
Keresztyén embernek tudnia kell, hogy minden keserves megaláztatás hitünk
nek próbatevéséül adatik és javunkra szolgál! Megmaradt országunkban, 
minden téren felhangzó elégedetlenség és panaszkodások mellett is, hiszem, 
hogy az intézményesen megszervezett szeretetmunkákon keresztül sokkal töb
ben találkoztak Istennel a szenvedő lelkek, mint ezelőtt. Azt is hiszem, hogy 
az Isten és az egyház ellen elhangzó lázadások; a hitetlenség és a csak em
beri elgondolások ámító jelszavaival beszervezett seregek számbeli megnö
vekedése dacára is, közelebb vitte ez a tél a lelkeket az Istenhez. . . Igaz, 
hogy a zsoltáríró ajkán keservesen felsíró ének hangzik körülöttünk: „Tá
madóid jeleiket tűzték fel jelekké s úgy tűnnek fel, mint mikor valaki 
fejszéjét emelgeti az erdőnek sűrű fáira . . . Jeleinket nem látjuk, próféta 
nincs többé és nincs közöttünk, aki tudná: meddig tart ez“ . •.? (L X X IV . 
Zs.) De az Istenre talált lelkek tudják, hogy a háborúság békességes tűrést 
nemz. A békességes tűrés pedig próbatételt, a próbatétel pedig reménységet, 
a reménység pedig nem szégyenít meg! (Róm. Y . R.)

Az evangélium szocializmusából kinövő szeretetmunkákat, látnia kell 
mindenkinek Bs látják is! Ráeszmélnek immár az emberék arra az igaz
ságra, hogy felelősek vagyunk mindnyájan a világban élő nyomorúságért s 
a szerető testvér segíteni vágyódó szeretetével nézünk immár az éhezők, a 
munkátlanok, az elárvultak meg sem számlálható seregére. Már nemcsak 
szép szavakkal sajnálgatják a nyomorúságlátta embereket, hanem megmoz-
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dúlnak a kezek a kenyeret megszelő, a ruhátlanokat felruházó áldozatos és 
szolgálatos evangéliumi munkák végzésére is. A  csufolódók székében ülök 
hiába esufolgatják a sápadt orcájú szegénységet azzal, hogy levette az ő 
Istenök róluk a kezét. . .  A  megsegítettek csapata a segítő lelkekkel egye
temben ráeszméltek arra az igazságra is, hogy nem az Isten feledkezett 
meg mirólunk, hanem mi vettük ki a kezünket az Isten kezéből. Mi dobtuk 
el magunktól földi mennyországunkat.

A  nyomorúság idején könnyű a tömegek megfélemlítése s szép csengésű 
üres szavak ígérgetésére egy-egy kis időre, nádszál módjára el is hajolnak 
könnyen. . .  Falvakban, városokban temérdek, az élet és mml^jjkedVet köny- 
nyen megölhető riasztó hírek keltek szárnyra az elmúlt télen? Isten eso- 

' dája, hogy így is vagyunk, ahogy vagyunk.
A jelszavakból kezdenek már lassan kiábrándulni az emberek és ösztö

nösen érzik és látják, hogy itt már nincsen ki segítsen, csak a világok sor
sát intéző, örök hatalmú Isten. Az Istenre várók serege növekedőben van s 
ha újra megtalálják az Isten kezét, akkor az ember is újra megtalálja el
vesztett önmagát s az Istennel együttjáró ember csodákat fog művelni 
ú jra !

Bűntudat, bűnbánat kell az életünkbe s az Isten kegyelme újból fényes 
sátor, melengető takaró gyanánt hajlik felénk! A  bűntudat, az cmlreri 
szív eme hatalmas ekéje, hasogassa csak a szívek szántóföldjét. A bűnbánat 
könnyei pedig hadd hulljanak áldott harmat, termékenyítő eső gyanánt 
a puhára készített barázdákba betakart evangéliumi tanítások mag-vára, 
akkor a felülről jött napsütés, az Isten kegyelme, csirába szökkenni, virásba 
borulni, kalászba érlelődni engedi s gyümölcstermő életté formálja: az éle
tünket !

Elvesztettünk sok mindent eddig is, a még mindig tomboló népek csa
tájában •. . Csak földi értékek pusztúltak e l ! A  velünk, köröttünk és ben
nünk élő isteni értékek élni fognak az örökkévalóságban! Az ég nem marad 
soha csillag nélkül! Hiába hull alá augusztusi éjszakákon sok-sok csillag 
az égről, mindig marad annyi csillag odafenn, hogy a sötét éjszakákat be
világítsa. Rendületlenül hiszek abban, hogy a  mi sötét borulással teljes 
életünk megvilágítására adattak és adatnak Isten kegyelméből újra meg 
újra kivezető utak. Elpusztíthatatlan értékek kitermelésén kell munkálkod
nunk. Lelkifegyverekkel felvértezetten, államink kell a harcot, melyet a 
Sátán tervezett és készített meg Istien egyházai ellen. A  Sátán a világban 
élő nyomorúsággal incselkedve izgassa bár a tömegeket, de az igazán keresz
tyének tudják, hogy ,,az Isten mindeneket engedetlenség alá rekesztett, ihogy 
mindeneken könyörüljön“ . (Róm. X V  :32.)

Sátáni munka: a bosszuállás, a gonoszság és a tudatlanság mérte ki 
mai határainkat. Engedetlenségünk miatt van az, hogy az Isten a maga 
örök akaratát e határok elrontásával és az Őáltala örökös birtoklásunkra 
adott, szétoszthatatlan ősi országunkat egy időre még nem adja vissza, de 
minden igazán magyarnak hinnie és tudnia kell azt, hogy a miénk lesz 
az újra, mindenestől fogva, csak az Isten befogadására legyenek újra nyitva 
a magyar szívek kapui.

A  történelmet megkészítő erők —  kívülről és belülről is —  hányszor
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próbálták már megölni életakaratunkat? . . .  Hányszor hullatta vérét s 
ajánlotta áldozatul életét is Isten igazaiért, a mi történelmi és hitvallásos 
evangéliumi egyházunk? Hányszor kerültünk örvénylő vizek mélyére s hány
szor lettünk út széli koldusokhoz hasonló bujdosók? . . .  Isten kegyelme min
dig könyörült rajtunk akkor, amikor jónak látta azt. Könyörülni fog most 
is idejére.

Nemzetünket is, evangéliumi egyházunkat is Isten rendelte ide e szent 
földre. Ha Isten akarta, Ihogy itt éljünk, akkor élni fogunk. Ha térdre ros- 
kadtunk is, ha hátunk a teherhordásban meggörnyedt is: élünk, mert Isten 
akarja, hogy felemeltessünk!

Mint az imádságunkat, úgy kell hinnünk és tudnunk ezt az igazsá
got is!

Ne az uteákon járókat is megkeserítő sirató asszonyok jajjával, de a 
felfelé, Isten felé néző ember imádkozó hitével bátorítsuk egymást. Családi 
otthonokban a szülők akarjanak és tudjanak még többet tűrni, dolgozni és 
imádkozni, mint eddig- Az ifjak, kiknek tudom, hogy nagyon fájó szomorú 
az ifjúságuk: legalább előttünk ne husángjának. Titkolják el a. mi szívünket 
is emésztő könnyeiket, hiszen nekünk fáj legjobban, látni árvaságukat s 
tudni azt, hogy a magasba szállásra teremtett lelkűk szárnybontogatását 
még csak el sem kezdhetik!. . .

Odakünn a tavasz lehellete már érzik . . . Idejére kizöldelnek a lelki- 
vetések is! Fel a szívekkel!

Ezekben a lelkem mélyéből kikivánkozó bátorító beszédekben, úgy Íri
szem megéreztétek mindnyájan testvéreim, hogy a mostani esperesi jelen
tésemben sok szomorú bejelenteni valóm volna mára.

Nagyon rövid leszek, mert amit mindnyájan tudunk, arról nem kell 
sokat beszélnünk.

A mai nehéz időkben az egyházlátogatás mindig kívánatos munkája 
őszi gyűlésünk határozata szerint elmaradt. Kiküldötteink helyett az egyes 
egyházak vezetőségéből jöttek be hivatalomhoz a helyzeti jelentések.

A  gyülekezeti igehirdetés, ia belmisszió és szere te tmunkák minden 
gyülekeztünkben elvégeztettek. A  lelki munkák terén a jelentések szerint 
csaknem mindenütt fejlődés mutatkozik. Pár helyről amiatt tesznek panaszt 
a lelkészek, hogy az új liturgia szerint való keresztelés alkalmával a ke
resztapák nem, akarnak kiállani az Űrasztala elé. Hiszem, hogy a vasár
napi iskolán, az erőteljes konfirmációi oktatáson és az ifjúság bibliai körein 
keresztül küldetésünk igaz értékeit megismerő új nemzedék nevelésével,, min
denütt meg fognak szűnni ezek a bajok.

Az anyagiak hiánya, a nincstelenség, a minden gyülekezetben meg
jelenő paizsos férfiú miatt, az egyházak, reájuk várakozó feladataikat 
szinte képtelenek voltak megelégedésre elvégezni.

Felekezeti iskoláink fenntartására kötelezett gyülekezeteink már ma sem 
bírják a fenntartással járó terheket.

Az állam által annak idejében szerződésben Ígéretbe tett, béke idejé
ben teljesített, de az utóbbi években mind egyre jobban szűkösebben, adott, 
megnyirbált segélyezések miatt, a tanítók több helyen már hónapok óta nem
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kapják fizetésüket. Tandíjkárpótlást élvező egyházaink a múlt évtől kezdve 
már ettől a segélytől is végképpen elestek-

A rossz termés miatt a párbérből és a föld terméséből élő, kongruát 
nem élvező, hajdan jólhírű gyülekezetek lelkipásztorai, sok helyen el nem 
képzelhető szegélységben élnek.

Egyházmegyei, kerületi, konventi, nyugdíjintézeti, közalapi és egyéb 
hatalmasan megszaporodott terhek fizetésére, gyülekezeteink, legtöbb helyen 
a leromlott gazdasági viszonyok miatt komolyan még csak nem is gon
doltak Ma már hangosan kiáltják mindenfelől, hogy a kívülről, illetve fe
lülről a gyülekezetekre rakott terhek elbírhatatlanokká lettek.

Szigorú örvizsgálatra van szükségünk ennél a kérdésnél. . . Ninesen-e 
ebben a mai fizetésképtelenséget jelentő1 nincstelenségben része annak, hogy 
boldogabb időkben a jövőre semmit sem tartalékoltunk ?. . . Mosollyal mond
juk erre, hogy a béke idők tartalék alapjait elvitte a hadikölcsön. Igaz. De 
azért mégis úgy kell élnünk, hogy gondolnunk kell az eljövendő holnapokra.

Tudom, hogy a mai időkben erről komolyan, beszélni szinte lehetet
len. De mégis úgy kell a jövőben élnünk, hogy a boldog napok jöttével 
tartalékolnunk kell valamit a holnapért is!

Nincsen-e az ősi fegyelem közöttünk meglazulva? Nem játszik-e közre 
a rosszakaratú rábeszélés is itt vagy amott, a nemfizetésnél? . . .  A lelki- 
pásztorok, tanítók s presbiterek nem járnak-e túlontúl szomorú ábrázattal 
a nép előtt s teljesítik-e mindenütt Istentől rendelt megbízatásukat: Tanít
sátok és vigasztaljátok az én népemet!

Nehéz időkben egész emberek kellenek az élre! . . . Testvérek: vegyétek 
fel az Istennek minden fegyverét, hogy ellenállhassatok ama gonosz napon 
és mindeneket elvégezvén megállhassatok • . . Álljatok hát elő, körülövezvén 
derekatokat igaz lelküséggel és felöltözvén az igazságnak mellvasába. . . 
(Ef. VI:13— 4—-5.)

Eljöhet az idő, talán közel is van, hogy az állam leveszi rólunk segítő 
kezét. . .  Akkor talán pusztúlni hagyjuk anyaszentegyházunkat? Ha mi 
elpusztulunk, akkor elpusztul közöttünk minden, ami szent és drága örök
ség e nemzet fiai életében. Világi testvérek! . . .  nem tudjátok-e, hogy 
„akik a szent dolgokban munkálkodnak, a szent helyből élnek és akik az ol
tár körül forgolódnak, az oltárral együtt veszik el részüket?“ . . . (IKor. 
IX :13.) lehetetlen, hogy ne fájjon a szivetek amiatt, hogy lelkipásztoraitok 
és tanítóitok számára lassan-lassan a fekete kenyérből sem jut elegendő. 
Belső emberei a gyülekezeteknek szorosan simuljatok egymáshoz s vissza
térve házaitokba, vigyetek magatokkal áldott tüzeket, meglátásokat, hatá
sokat, életkedvet, szolgálni vágyódó akarást, rendfenntartásnak szerelmét 
azokból a szent lángokból, melyek biztatásaimban a Szent Lélek Isten 
által gyujtattak meg ma, itt szemeitek láttára! . . .

S mert rend a lelke mindennek és mert az alsóbb rendeknek a felsőbb 
rendek meghagyásait tiszteletben kell tartaniok s a lehetőség szerint min
dent meg kell tenniük ama meghagyások végrehajtására nézve, tisztelettel 
kérem mai közgyűlésünkből minden egyház számára megküldendő ama ha
tározatunk meghozatalát, hogy mindennemű fizetetten hátralékos kötelezett, 
séffen teljesítésére és szigorú szorgalmazására az arra alkalmasnak látszó
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időben minden lehetőt kövessenek el az egyházak vezetői, nehogy a (hátra
lékokkal felszaporodó újabb adósságok miatt az élet helyett a pusztulás 
vegye át gyülekezeteinkben birodalmát. Áldoztak az Úr oltárára az apáink! 
Áldozat és terhek viselése nélkül nem állhat fenn anyaszentegyházunk ma 
sem. Adjátok meg a császárnak, ami a császáré és Istennek, ami az Istené, 
minekünk újra szól ez a krisztusi parancs.

Arra nézve is szigorú rendelkezést kérek, 'hogy az adósságokat csináló 
egyházak, ha már törleszteni nem tudnak, de a  kamatokat minden helyen 
pontosan fizessék be, mert már több helyen az egyház földjeinek elárvere
zésével is meg lettek fenyegetve. Ne feledjük el, hogy az adósságokéit a 
presbitériumok anyagilag is felelősek. A zt sem szabad szó nélkül hagynom, 
hogy újabban felsőbb jóváhagyás kikérése nélkül vettek fel adósságot.

A  gyülekezetekből befutott panaszokat, nem sorolom most fel. A  nyo
morúságban élőket éber vigyázatra és még áldottabb lelki pásztori és gyüle
kezeti építő munkák végzésre serkentsük. Kiknek otthonában már nem is a 
kapu előtt, hanem egészen a házban van a veszedelem, azokat kérjük, hogy 
ne lankadjanak, hnem legyenek jó  reménységgel.

Tisztelettel jelentem be, hogy őszi gyűlésünktől nyert megbízás alap
ján az emödi lelkész és tanítók által iskolalátogatási jegyzőkönyvbe inott 
bejegyzési ügyet megnyugtató formában elintéztem.

Egyházmegyénk anyagi ügyeinek m.ult évi állapotáról a számvevőszék 
jelentésével kapcsolatban adunk befelelést.

Időszaki megerősítésben a mályi tanító földhaszonbérleti sszerződés 
részesült. Kérem ez intézkedésem jóváhagyását.

S. lelkészek és tanítók változásáról külön pontban teszek jelentést, mai 
gyűlésünk tárgysorozatában.

Tisztelettel jelentem be, Ihogy legközelebbi beszámolóm óta 14 egyház
ban fordultam meg részint hivatalos ügyek tárgyalása, részint az Isten 
Igéje hirdetése végett-

Tisztelettel jelentem be azt is, hogy bírósági ügyek sem időközben, 
sem mai gyűlésünk elé hozottan nem fordultak elő ez esztendő leforgása 
alatt sem.

Fájdalmas érzések között jelentem be, hogy Tóth István egri lelkész 
testvérünk hónapok óta szolgálatképtelen beteg s az egri egyház lelkipász
tori tisztének ideiglenes ellátával a presbitérium javaslatára: Paulik Béla 
hitoktató-lelkészt bíztam meg, aki, úgy vagyok értesülve, hűséggel végzi 
szolgálatát. Petyke László ládházai tanító is hónapok óta beteg s a helyet
tesítés nagy munkáját szívesen végző Berecz Pál tanító minden dicséretre 
érdemes. E fájó bejelentések után hadd hozzak ide elénk egy pár örvendetes 
'híradást is.

A  múlt esztendő őszén 25 esztendős lelkipásztori szolgálatát töltötte be, 
Istennek mindig felé hajló segítő kegyelmességével: Román Ernő álsózsoLcm 
lelkésztestvérünk. Egyike azoknak a lelkipásztoroknak, akikről csak tiszte
lettel lehet beszélni mindeneknek. Krisztus jó  vitéze, ki már bölcsőjében, a 
szülei gondos szeretet meglátása alapján Isten szolgálatára lett odaszánva. 
Kora ifjúságától kezdve a hozzáfűzött és mindig beváltott ígéretek át- 
élőjévé lett. Istennek ama cselédje, aki tudja, hogy Krisztus öröksége biza-
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tott reá és sáfárkodása a nála elhelyezett talentumokkal való olyan szolgálat 
és gazdálkodássá lett, hogy mindenek részéről csak szeretet, tisztelet és el
ismerés jutott eddigi életében osztályrészül. Erő, szeretet és józan elme lei
kével gazdagon megáldott életű evangéliumi szolga, aki példaképpen kél 
és jár közöttünk 25 esztendő1 óta; a tűrésben, a hitben, a reménységben és a 
szeretetben.

Az apák nyomdokaiban járó, hívő evangéliumi munkás, akinek egész 
élete nyílt vallomás: az evangéliumban nekünk adatott Isten öröméről. Szó
székről hirdetett s egyházibeszéd kötetében közzé is adott tanításaiban 
is bizonyságtevő arról, hogy „A  teljes írás Istentől ihletett és hasznos a 
tantásra, a feddésre, a megjobbításra, az igazságban való nevelésre!“ (II. 
Timótheus 111:16.) Anyaszentegyházunk fejlődése érdekében irott, sok
szor tanulmány számba menő hírlapi közleményei mindenikében a bölcs em
ber, az igaz mértékkel ítélőbíró, az igazságot bátran kimondó apostol, a 
bekövetkezendő eseményeket előre meglátó próféta léltík, aki úgy él: 
„hogy tökéletes legyen az Isten embere, minden jó cselekedetre felkészített! 
(II. Timótheus 111:17.) Egyházmegyénk múltjának legalaposabb ismerője. 
Egyházmgyénk 100 éves történetének megírásával —  történetírói készsége 
által maradandóan írta be nevét egyházmegyénk történetébe- Esztendők 
óta ő tartja kezében egyházmegyénk anyagi ügyeinek vezetését s mint 
pénztárnok s dékán, e nemű szolgálatában is hűséges és méltó a tisztesség 
nyerésre! . . .

.Nekem pedig, ifjú  koromtól kezdve meleg szívű, meghitt barátom, test
vérem: örömöm, bánatom legmeghittebb osztályosa... Testvérem ő, aki 
sokszor felemelt a csüggedés óráiban: aki bátorított tusakodásom közepette: 
aki sohasem lankasztotta, de mindig élesztette a keblemben élő Isten gyúj
totta tüzeket. . .  Ne ítéljen el hát senkisem engemet, ha úgyis, mint espe
res, úgyis mint barát ilyen meleg, ilyen forró szeretettel emlékezem róla 
a 25 éven keresztül példányképül szolgálható lelkipásztor testvérről. . . 
Bárcsak engedné Isten megérnie azt, hogy annak a gyönyörűséges szép 
családnak, akiknek környezetében, értük való temérdek munkával és aggó
dással eltelt életének sok napjai Isten szerint való örömmel fényesedtek meg 
—  teljesedésbe menő örömét láthatná meg —  a szülei és gyermeki szívek 
•minden álmának valóra válásában.

Kiben mindig bízott: Az Űr legyen neki mind a végezetig őriző pász
tora!

Ugyancsak az alsózsolc'ai gyülekezetekben szolgálatban fáradhatatlan 
életével —  mindnyájunk tisztességtevését megérdemlő —  kedves emlékű év
fordulóihoz érkezett el egy másik munkás is. Tatár József az alsózsolcm egy. 
ház szolgálatában 50 esztendőt töltött el mint belső ember. 5 évig egyházfi, 
20 éven át presbiter, 25 éven keresztül mint egyházgondnok arm adott pél
dát, hogy követte az igazságot, a hitet, a  békességet azokkal egyetemben, 
akik segítségül hívják az Urat tiszta szívből. Lelkész tanácsát mindig meg
szívlelő, az ellenszegülőket megfenyítő, valóban segítőtárs a lelkész mellett, 
aki 50 esztendőig tartó, oltár melletti szolgálatában méltán elmondhatja, 
hogy nemes harcát megharcolta, futását elvégezte, a hitet megtartotta. Most 
az 50 évi szolgálat után pihenni vágyott- Engedje az Úr, hogy sok észtén-
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dőkön legyen még köztünk való lakozása s ha majd az örök Bíró előtt megáll, 
Ő maga adja meg neki az igazak megérdemelt koronáját. Köszöntsük az al- 
sózsolcai egyház mindkét hűséges munkását tisztességtevő köszöntéssel!

Nagy örömömre szolgál bejelenteni azt is, hogy a goleji egyház érdemes 
munkása, Belengi Gábor tanítótestvérünk 'hosszú éveken át becsülettel vég
zett szolgálataiban megfáradva, maga kérésére nyugalomba vonult. Olyan 
munkása volt anyaszentegyházunk veteményes kertjének, hogy áldott mun
káira felülről is felfigyeltek. Miniszteri elismeréssel indult el a pihenés 
révpartjába. Csatoljuk e magas elismeréshez a mi dicsekedésünk és érte való 
imádságunk szavait is, hogy: Legyen áldott az Úr, aki közénk küldte őt.

Ferenczy Ilona, az igrici egyház lelkiismeretes hűséggel szolgáló s a 
hosszú szolgálat terhei alatt megfáradó tanítónője is a nyugdíjazottak csapa
tába kérte felvételét. Mi áldás kívánásokkal veszünk tőle búcsút, mert méltán 
rászolgált arra, hogy boldog és áldott pihenése legyen még hosszú éve
ken át!

Tetszett Istennek, hogy március 3-án gyászbaboruljon a vattai gyüle
kezet paróchiája . . . Gere Lajos, a mindenek tiszteletében megöregedett 
szelíd lelkületű, csendben munkálkodó lelkipásztor testvérünk sok szenvedések 
után megtért atyái örökébe. Szelíd mosoly, csendes beszéd, magát észrevé- 
tetni sem akaró alázatos szelídség volt egész életének kisérőttársia. Szerel
mese a magyar földnek s hirdetője az ősök bibliás hitének. Családi hajléka 
egy kis földi mennyorság volt s az özvegyen maradt hitves, a fejük koro
nája nélkül maradt gyülekezet méltán sirathatják a távozót. Mitiőlünk is 
megérdemel egy-egy szívben fogantatott áldó imádságot a szeretett testvér! 
Végső tisztességadásán az Isten Igéjét megbízásomból és a család kívánsá
gára, Takács Mihály lelkész és Faluicskay Benjámin s. lelkész hirdettek.

Az emődi egyház idősebb tanítója, Horváth Károly 1931. év november 
27-én szintén eltávozott az élők közül. Mint tanító egyike volt a jóigyekezetü 
munkásoknak, akiben a lélek mindig kész volt a jóra, csak a teste volt erő- 
telen.

Kivette részét a háborús szolgálat idegölő megpróbáltatásaiból s kissé 
megrokkanva régóta hordozta, —  de mindig türelemmel —  súlyos kereszt
jeit’ Már letette terhét. Legyen neki édes a pihenés.

Tisztelettel jelentem be, hogy Nagy Eleik volt s. lelkészünket a hejősza- 
lontai gyülekezet hívta el lelkipásztorául, akit is 1931 november 15-én ren
des lelkészi szolgálatába be is állítottunk. Köszöntsük öt testvéri szeretettel 
s kívánjunk áldást minden jó munkájára.

Az adakozásokról a  hozzám megküldött bejelentések alapján megké
szített kimutatást az alábbiakban közlöm:

Átányon: özv. Bedécs Andrásné Isten dicsőségére adományozott 100 
pengőt. Cserépfaluban özv. Báji Patay Gyuláné 1000 pengőt, Fogyasztási 
és Értékesítő Szövetkezet 200 pengőt, Ref. Énekkar 90 pengőt, Pósa Péter 
20 pengőt, Mizser Lajos 20 pengőt, Hitelszövetkezet 20 pengőt, Nagy And
rásné 18 pengőt, Községi elöljáróság 18 pengőt. Diósgyőrben az újtemplomra 
a Hitelszövetkezet 360 pengőt. Felsö-Ábrányban: özv. Mattanovich Lajosné 
adománya segélyalapra 100 pengő, Joós Mihály szegényeknek 80 pengőt. 
Németh László zsalugáter alapra 50 pengőt adományoztak. Mezőnyéken:



14

templomalapra adtak dr. Kövér Péter 10 pengőt, Bacsó Gyula 10 pengőt, 
Szalay Sándomé 5 pengőt. Nos zva jón : Baji Patay Gyulámé adománya egy
házi célokra 500 pengő. Tieszaszederkényben Horváth Bertalan lelkész ado
mánya egyház számára 200 pengőt. Tiszavalkon templom renoválásra: Báji 
Patay Gyulámé adománya 1000 pengő, Borbély-Maczky Emil adománya 
300 pengő.

Indítványozom, hogy nevezettek részére egyházmegyei közgyűlésünk 
fejezze kd hálás elismerő köszönetét.

Végezetül bemutatom egyházmegyénk népmozgalmi és egyéb .statiszti
kai adatait:

1. Lélekszám: 71.398-
2. Született: 912 fi, 889 nő. Összesen 1801. Törvényes: 1668, törvény

telen : 113.
3. Meghaltak: 667 fi, 666 nő. Összesen: 1333.
4. Házasságot kötött: tiszta pár 452, vegyes pár 246. Összesen: 698.
5. Reverzális köttetett javunkra 137, kárunkra 62. Összesen 199.
6. Nem áldatta meg házasságát: 14 pár.
7. Áttért hozzánk: 56 fi, 48 nő- Összesen: 104.
8. Kitért tőlünk: 24 fi, 45 nő. Összesen: 69.
9. Konfirmáltatott: 506 fi, 498 mő. Összesen: 1004.

10. Urvacsoráztak: 69.327.

Vagyoni-ügyek:

Bevétel volt —  _  —  —  _  526.421 P 76 f
Kiadás volt —  —  —  —  —  —  503.413 P 74 f
Maradvány —  —  —  —  —  23.008 P 02 f
Földek értéke —  —  —  —  —  3215.324 P 59 f
Épületek értéke —  —  —  —  —  6008.482 P 54 í
Alapítványok értéke —  —  —  140.357 P 84 f
Tőkék értéke _ _ _ _ _ _  21.432 P 36 f
Alapok értéke —  —  —  —  —  38-358 P 58 f
Ingóságok értéke —  —  —  —  611.154 P 91 f
Hasznos jogok értéke —  —  —  24.427 P  —- f

Összesen: 100,59.537 P 82 f 
Adósság —  —  —  —  —  610.371 P 87 f
Tiszta vagyon —  —  —  —  —  9449.165 P 95 f

Magtárak állása:

Búza —  —  —  —  —  —  180 hl. 62 1.
Gabona —  —  —  —  —  268 hl. 52 1.
Árpa —  —  —  —  —  —  127 hl. 33 1.

Jótékony adományok összege —  —  23.877 P 75 f
Építésre fordíttatott —  —  —  29.894 P 08 f
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Templomépítésre —  —  —  —  14.635 P  44 f
Iskolaépítésre —  —  —  —  —  4.803 P 58 f
Egyéb épületekre —  —  —  —  10.455 P 06 f
Hadikölcsöne van egyházaknak: 494-850 ar. kor. 21 fillér.

És most. —  „Válásra int immár az óra“ . . .
Jelen gyűlésünk bevégeztéig még e helyen elnökök hetek, —  de a gyűlés 

bevégzésétől számítottan, már most tisztelettel jelentem be espcresi állásom
ról való lemondásomat.

IJgy lett elvégezve, Ihogy az alsóborsodi egyházmegye esperesi székéből, 
emberek elgondolása szerint magasabb szolgálati helyre kívánt engemet, az 
Isten végére melhetetlen bölcsessége. Számomra, —  ez a kegyeimből és nem 
érdemből adatott új őrtálló hely —  a Tiszáninneni Iief. Egyházkerület püs
pökévé történt elhivattatásom, olyan nagy megbeesültefcése az én alázatos, 
önismerettel munkálkodó életemnek, hogy a reágondolásra is megremeg a 
szívem s az Isten kezére hajtva fejemet, olyan jól esik éreznem, hogy köny- 
nyek peregnek végig az orcám on. . .  Válásra int immár az óra!

Tettetés nélkül való szeretettel vágyódtam közöttetek élni, nagyon sze
retett egyházmegyém! Ami ígértem, én azt adtam nektek. A  szívem egiyegy 
darabját vittem közétek s az Istenre talált igazán boldogok tiszta örömével 
öleltük egymást a testvéri találkozókon. Kilenc évi vezérkedésem alatt a 
békesség tanyájává lett egyházmegyénk. Boldog vagyok abban a tudat
ban, hogy mint a jó  pásztor teszi, egyenkint meglátogathattalak titeket s 
templomaitokban a gyülekezettel együtt dicsérhettük az Istent. Én közüle- 
tek tudatosan soha senkit nem bántottam meg. Ti az én jó  igyekezetemet, 
jószándékú munkáimat mindenkor megbecsültétek. Elviszem magammal 
sírig tartó emlék gyanúm, hogy minden válozatában az életemnek úgy állot
tatok mellettem és úgy támogattatok, mint ledönthetetlen oszlop. Az én 
sokszori erőtelenségemet is elnéztétek, szeretettel fedezgettétek el. Áldjon 
meg az Isten jóságotokért.

Méltóságos Gondnok úr! Köszönöm a mindenkor segítségemre lem.’ 
vágyódó elnöktárs támogatását s úgyszintén köszönöm az egyházmegye 
egyéb hivatalosainak s az egyházak lelkipásztorai, tanítói, presbitériumai 
és minden rendű, rangú tagjainak mindig csak szeretni tudó támogatását-

Csak hivatalos állásomtól válók el. A  szívem ittmarad közöttetek, a bú
csúzó öregdiák köszöntésével kérlek mindeteket: ha örültök, vagy talán 
sírtok, vagy hogyha messze járok: „üzen jetek, —  szeressetek“ ! Az én szere
tetem irántatok a sírig fog tartani.

Tisztelettel kérem jelentéseim tudomásulvételét, lemondásom elfogadását 
és intézkedést kérek arra nézve, hogy az esperesi állásra mai közgyűlésünk 
tűzze ki a szavazatok beadásának határidejét.

Miskolc, 1932 március 31.
A  nagytiszteletü Egyházmegyei Közgyűlésnek

alázatos szolgája :

Farkas István 
alsóborsodi ref. esperes,,



Egyházmegyei közgyűlésünk köszönettel hallgatván meg 
esperesünk hittől és reménységtől duzzadó jelentését, annak 
kapcsán a következő határozathat hozza:

a) A  lelkipásztorok —  akármilyen terhes és nehéz is a földi 
szegénység miatt az élet —  az evangéliumi bizonyos-reménység 
nek és örömnek legyenek hordozói, tudván kinek hisznek. A  
letörtség, a pesszimizmus ködeit űzze el mellőlünk az Isten
ben való öröm. fényes sugara, hogy lássák rajtunk mindenek, 
hogy mi a Krisztus erejéből nyertünk és ebből adjunk mások
nak is, az Isten segedelme által.

b) Az egyházak presbitériumai a világfiai előtt járjanak 
elő jópéldával abban is, hogy az egyházak mindennemű fizetési 
kötelezettségeiknek tegyenek eleget. Szükséges adósságokat 
csak a törvény betartásával vegyenek fel.

ej A  mályii földhaszonbérleti szerződés megerősítését jó 
váhagyja.

d) Tóth István egri lelkipásztor helyettesítése ügyében 
tett intézkedést tudomásul véve, kéri ama gyógyító orvost, 
hogy gyógyítsa meg beteg szolgáját.

e) Petyka. László ládházai tanítónak felépülését szívből 
kívánja.

f) A  25 éves lelkipásztori szolgálatot betöltött Román 
Ernő alszózsolcai lelkipásztor felé meleg szeretettel dobban 
közgyűlésünk szíve- Egyike ő a mi egyházmegyénk szép lom
bozató. fá ján  amaz ágaknak, amelyek sok gyümölcs terhétől 
alázatosan hajlanak alá. Nyelve minden napon hirdeti az 
Úrnak igazságát. A  hamisság székének nincs köze hozzá. V i
lágosság vett lakozást az ő elméjében. Szívének verése és ke
zeinek cselekedete hűség. Háza, mint a kősziklán épült hajlék 
s házanépe, mint a folyóvíz mellé ültetett pálmafák.

Szálljon erre a lelkipásztor testvérünkre az Úr kegyelme 
és irgalmassága. Oltalmazza meg az Isten minden keserű
ségtől. Legyen az élete Isten-dicsőítés és terjedjen hosszú 
időre.

g) Tatár József alsózsoleai kurátort —  aki 5 évig egy
házfi, 20 évig presbiter, 25 évig gondnok volt s most fá
radtan adja át a felelősséget másoknak —  50 éves egyházi 
szolgálata után, közgyűlésünk szívesen köszönti és Isten jó- 
voltát kéri további életére.

h) Belényi Gábor geleji tanítótól, aki fáradtan, saját 
kérelmére nyugalomba vonul, köszönettel búcsúzik egyházme
gyénk. Megköszöni néki sok szép munkáit, melyeket az isko
lában végzett és a miniszteri elismerés mellé, odahelyezi a 
maga elismerését is. Az Úr legyen véle.

i) Ferenczy Ilona igricii tanítónőt közgyűlésünk —  nyu
galomba menetele alkalmából —  áldás kivásással kíséri to
vábbi útjain. Isten legyen véle.
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j)  A  vattai sírkertben elnyugodott Gere Lajos lelkipász
tor testvérünk friss sírhantján ott fénylik még néhány könny
csepp, amely egyházmegyénk nevében is elsiratta a hűséges 
jó  pásztort, aki élete lángjának ellobbanásáig világító szövét- 
nek volt gyülekezetében. Az Úr Isten támogassa árva gyü
lekezetét. A  vígasztalások atyja áldja meg özvegyét. A  bol
dog feltámadás reménysége alatt búcsúzunk el tőle.

k) Horváth Károly emődi tanító emléke felett kegyelet
tel mondja el közgyűlésünk az „Isten hozzád“-ot- Porai pi
henjenek békességben, a feltámadás kürtszaváig.

1) Nagy Elek hejiőszalontai lelkipásztorrá megválasztott 
és beiktatott testvérünk sáfárkodására a jó  Isten áldását 
kéri e. m. közgyűlésünk.

m) Az Isten dicsőségének szolgálatára adakozókkal, hálás 
köszönetét jegyzőkönyvi kivonat kapcsán közli, e. m. közgyű
lésünk. Á ldja meg az Úr a jókedvű adakozók szívét.

n) Az 1923-ik esztendőben hívta el Farkas István espe
res urunkat elsőségi szolgálatra, egyházmegyénk, Isten akara
tából. Az a kilenc esztendő, bizonyságot szívünk szerint te
szünk róla, az Úr jókedvének esztendeje volt traktusunk 
életében. Úgy éltünk, mint testvérek, akik a szép örökség 
gyarapításán örömmel munkálkodnak. Esperesünk hivatalos 
szobája, nemcsak az ő otthona, hanem mindnyájunké is volt 
és a mi otthonunk az ő otthona is volt. Örült a szívünk, ha 
hozzá mentünk, mert az iő szíve is örvendett, ha szerény haj
lékainkat felkereste. Várakozással és vágyakozással voltak ter
hesek gyülekezeteink, ha reménység gyulladt, hogy „az es
peres úr“ fogja hirdetni az igét. Áttüzesedtek a szívek, ha 
rájuk húllott prédikációjának gyújtó parazsa. Minden ekfclé- 
zsiánk templomának köveibe és az élőkövekbe —  a szívekbe —  
csiraképes szemek gyanánt peregtek evangéliumi beszédének 
magvai. Ha idő támad, a sírás permctegével, az öröm napsü
tésével, —  újra és újra kél az az áldott vetés, mert a Jézus 
beszédei soha el nem múlnak és esperesünk „evangéliumi bi
zonyságtevése“ ez: „Te vagy a Krisztus“ .

Ha Isten törvénye parancsolta néki: feddj, dorgálj, a 
szívével teljesítette a felső parancsot és segített a fájdal
mat hordozni, ha fájdalmat okozott. írástudók hosszú kön
tösében nem járt, a piacokon való köszöntéseket és a lakomá
kon a főhelyeket nem szerette , nem kereste. A tiszaparti 
színmagyarok fajtájából való, akik az ingüket is odaadják, ha 
szépen kérik tőlük . . .

Egyházmegyénk közgyűlése búcsúszavára visszhang 
gyanánt már most „üzeni“ : szeretni fogjuk, —  mert szeret
tük —  a mi, püspökké megválasztott esperes urunkat. Ha jár 
a Bodrog partján, hogy öreg Rákóczi bibliájával bátorítsa a 
futókat, az akarókat; ha az istenes vénember Károli munka-

2
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mezején vet sűrű magot, arat bőkévét; ha a Harangod temp
lomos falvaiban em elinti az Űr dárdáját és paizsát; ha (tö
mör tájain zendíti a Dávid Zsoltárát, ha a Sajó mentén nyi- 
togat az Úr előtt sziveket, vagy a Tisza-partjain szorít kezet 
régi ismerősökkel: a mi szeretetünk és áldáskívánságunk vele 
lesz, hogy vezesse őt az Úr. Megköszönjük sok jómunkáiit, ál
dozatos cselekedeteit, bölcsességét, segedelmes ítéleteit. . . 
Az Úr cselekedjen jót az ő «szolgájával, az ő igéje szerint.

Esperesünk lemondását közgyűlésünk elfogadva, az espe- 
resi tisztség betöltését elrendeli s a szavazatok beadásának ha
táridejét április hó 26-ára tűzi ki. (N. B.)

o) Közgyűlésünk a h. esperesi teendők ellátására az E. 
T. szerint Szalóczy Pál, majd Gaál Ferenc tanácsbírákat szó
lítja fel. Mindketten elhárítják maguktól ezt a megbízatást, 
korukra való tekintettel.

így  közgyűlésünk —  mert Tóth István tanáesbíró be
teg —  Pósa Pétert bízza meg a h. esperességgel. (N. B-)

6. Fő tiszteletű és Nagyméltóságú Dr. Baltazár Dezső és Főtisztelctü 
és Méltóságos Dr. Ravasz László püspök urak, úgyszintén a pataki és pápai 
főiskolák igazgatói egyházmegyénk őszi közgyűlésének üdvözletét melegen 
megköszönik.

Tudomásul szolgál. (N. B.)

7. Lelkészi főjegyző bejelenti, hogy őszi közgyűlésünk szociális hatá
rozatát vármegyénk minden országgyűlési képviselőjéhez elküldött«. Erről 
elismerőleg vettek tudomást Farkasfalvi Farkas Géza, Lukács Béla, Eck
hardt Tibor orszgy. képviselők és külön üdvözölte határozatunkat dr. Tankó 
Béla debreceni egyetemi professzor.

Tudomásul szolgál. (N. B.)

8. Perjéssy László nemcsbikki és Nagy Elek hejőszalontai megválasz
tott lelkipásztorokat közgyűlésünk beerősíti.

Esperesünk buzdító szavai után, áldást kívántunk szolgá
latukra. (N. B.)

9. Új tanítókul állásaikba beerősítettük: Kolumbán Lídiát Gelejre,
Marossy Ferencet Tőszavaikra és Thurzó Sándort Átányba. Az esküt le
tették.

E. m. gondnokunk irányjelző beszéddel üdvözöle őket, 
közgyűlésünk szolgálatukra kegyelmet kíván. (N. B.)
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10. Seigédlelkészeink a következő szolgálati ¡helyeken működnek: Atány- 
ban; Arday László. Cserépfalu illetve Mezőkövesden: Szombathv László.
Diósgyőrben: Kolumbán György. Hevesen: Mikola. István. Mozőcsáton: Szabó 
István. Mezőkeresztesen: Falucskay Benjámin. Miskolcon: Császár Józsel, 
Bross Gyula, Mikes Zoltán és Perjéssy László- Perjéssy László május 1-ig 
szolgál Miskolcon s utódja: Simon Béla lesz. Poroszlón; Ferencz Lajos. Ti- 
szaszederkényben: Kiséry Béla.. Vattán: Sipos István.

Állást kereső .segédlelkész 5 van az esperesi hivatalban előjegyezve. Saj
nos, sem az év végén kijövőknek, sem a régebbi jeelntkezőknek nem tudunk 
helyet biztosítani.

Tudomásul szolgál. (N. B.)

11. Egyházmegyei Számvevőszék f. é. márc. hó 30-áw tartott üléséből 
a következő jelentést teszi közgyűlésünk elé.

Megvizsgáltuk a Román Ermő e. m. pénztáros által kezelt pénztárakat 
a következő eredménnyel:

A ) I. Egyházmegyei közpénztárnál:

Bevétel ..........................................  22,441.60 f
Kiadás .....................   21,390.45 f

Maradvány: 1051.15 f

II. Br. Baldácsy.alapnál:

Bevétel ..............................................
Kiadás (kiosztott) .....................

700-00 f 
685-20 f

P ortó: 14.80 f

III. Közalapnál:

Kivetés . . . . . . . . .
Befolyt ....................................•

5675.07 f 
2751.00 f

Hátralék: 2924.00 f

IV. Országos Lelkészi Nyugdíjintézet:

Kivetés ..............................................
Befolyt .................... ■.........................

14,004.03 f 
7434.76 f

Hátralék: 6569.27 f

V. Vagyonkimutatás:

1931 május 21-én ..........................
1932 március 3 0 -á n ..........................

2849.61 f 
2581.41 f

Fogyás: 268.20 f
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VI. 1932. évi költségvetés:

Szükséglet . . • ............................... 10,544.50
Fedezet  ..................... 10,544.50

Felesleg, hiány: -------

Közgyűlésünk, a Számvevőszék javaslata alapján, úgy az
1931. évi közpénztári számadást, mint az 1932. évi költségve
tést elfogadja s jóváhagyja. Román Ernő pénztárosnak, kö
szöneté mellett, a felmentést megadja. (N. B.)

12. B) Számvevőszék bemutatja a kebelbeli egyházak 1931. évi száma
dásait és költségvetéseit. Általánosságban jelenti, hogy sok számadás még 
mindig pongyola, nehezen áttekinthető. Néhol a számadási főkönyv máso
lása hibás, ami tisztán felületesség. Egyes helyeken nyugták és ellennyug
ták vsak darabba papírkák s a lelkész nem utalványoz. Van olyan is, 
hogy ia. kiadási nyugtával nem az igazol, aki felvette az összeget, hanem a 
lelkész igazolja csupán, hogy erre vagy arra a. célra kiadták az összeget. 
Általánosságban a számadások jóváhagyását javasolja Számvevőszék. Nem 
küldötték be számadsaikat: Ónod, Tiszavalk. Felhívandók, hogy sürgősen 
terjesszék be. Sajókeresztúr számadását a vett utasítások szerint újra ké
szítse el, túlkiadásának bevételét igazolja. Egerlövő igazolja esperes úr előtt, 
hogy számadását a presbitérium letárgyalta és elfogadta. Szirma számadá
sát két számvevő is revideálta, előírásnak nem felelt meg. Felhívandó, hogy 
az 1931. évi tavaszi közgyűlésünk 7. c) számú rendelkezései szerint és a 
számvevők oda megküldendő észrevételeik és utasításaik szerint újonnan ké
szítse el s terjessze be.

Építkezéseik végleszámolását —  az 1931. évi taavszi közgyűlésünk 7. d) 
számú határozata szerint —  beküldötték: Diósgyőr, Eger, Noszvaj • a temp
lomokról ; Emlőd, Ónod az iskolákról; Tiszaoszlár a paroehiáról. Jóváhagyá
sukat javasolja Számvevőszék.

iá költségvetések vizsgálata során Számvevőszék általánosságban meg
jegyzi, hogy hiánnyal záródó költségvetést ne terjesszen be egy presbitérium 
se, mert az megerősítést nem nyerhet. A  költségvetések megerősítésére 
ajánitatnak.

Tiszavalk felhívandó, -hogy költségvetését haladéktalanul küldje ille
tékes számvevőjéhez.

A  számvizsgálói munka arányosabb megoszlása végett Számvevőszék 
az eddigi beosztást így módosítja: Komjáthy Józsefhez tartozik: Alsózsol- 
cától— Hejőcsabáig bezárólag és Miskolc s Martintelep; Hejőcsabától—  
Noszvajig bezárólag, Szabó Józsefhez tartozik. A  többi Kiss Albert szám
vevőhöz.

A  számadások egyöntetűsége és áttekinthetősége s könnyebb elkészítése 
okából Komjáthy József számvevő a régi, érvényben levő rendelkezések fi
gyelembevételével egy számadási füzet-mintát készített, útmutatásokkal 
ellátva. Számvevőszék igen alkalmasnak találja ezt a nyomtatványt s java
solja, hogy elegendő példányszámban kinyomatván az egyes egyházközségek 
rendelkezésére bocsáttassák. Egy-egy példány ára kb. 30— 40 fillér lesz.
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Közgyűlésünk az 1931. évi számadásokat és az 1932. évi 
költségvetéseket a Számvevőszék javasolta módon elfogadja s 
jóváhagyja. A  hiányok pótlását elrendeli.

A  számvizsgálók arányosabb munkamegosztását tudomá
sul veszi. A  számadási minta-füzetek kinyomatását elhatá
rozza. (N. B.)

13. Boldogemlékű dr,. Révész Kálmán (t 1931 dec. 4.) és Gere Lajos 
( f  1932 márc. 3.) miskolci, illetve vattai lelkipásztor-özvegyeik, kegyeleti 
évüknek 1933, évi április hó 24-ig való megállapítását kérik.

Közgyűlésünk mindkét kérést1—  mint egyházmegyénk szo
kásos intézkedését —  szívesen teljesíti azzal, hogy káplánról 
az özvegyek gondoskodjanak. (N- B .)

14. Olvastuk a Belmissziói Bizottság alábbi jegyzőkönyvét: „Jegyző
könyv, felvétetett az 1932 márc. 3-án délután 3 órakor tartott Belmissziói 
Bizottsági gyűlésen.

Jelen vannak Larkas István elnöklete alatt a. Belmissziói bizottság tag
jai.

1. Elnök szeretettel üdvözli a bizottság tagjait, felhívja Benke József 
belmissziói előadót, hogy előterjesztését adja elő.

2. Benke József belmissziói előadó rövid, de a belmissziói munkát át
fogó, tartalmas vázlatban tárja elé belmissziói jelentését. Belmissziói kikül
detésben 6 egyházban jelent meg s fájdalmas szívvel látja, hogy általánosan 
az anyagi válság, kétségessé tesz minden jóra törekvő1 munkát. A nemadózás 
elve, amelynek tüzet ad a folytonos izgatás, alapjában készül megdönteni 
egyházunk ősi falait. Ma még a tradíció erősíti az egyházat, de félős, hogy 
ennek gyöngülésével a régi ellenségek kikezdik az ősi bástyákat. Mint min
denek felett levő erőt, az evangéliumot kell velük szembe állítani, hogy 
annak mindent legyőző átformáló ereje által egy új, az egyházát lélek 
szerint szerető református típus fejlődjék ki.

Javaslatait az alábbiakban tárja az egyházmegyei közgyűlés elé:
1. Az énekeskönyv, egyetlen könyve népünknek, oly magas áron kerül 

forgalomba, hogy a szegény nép nem tudja megvenni, azért javasolja, 
hogy a. Főtiszt, egyházkerületi közgyűlésre olyértelmti felterjesztés adassék 
be, mely által lehetővé lesz, hogy a zsoltárkiadók a zsoltárok araból az egy
házi iratterjesztőknek 25,% kedvezményt adjanak.

Javasolja, hogy a korfirmándus gyermekek szeptembertől a vizsgáig 
a lelkész által taníttassanak, hogy így az ifjúság lelkiekben megerősítve s 
kellőképepn előkészítve kerüljön ki az iskolából.

3. Javasolja, hogy az egyházi felsőbb hatóság, ha erre lehetőség volna, 
egy a célnak megfelelő heti vallásos néplapot indítana, a hívek lelkiszükség
leteinek kielégítésére.

4. Szalóczy Pál javasolja, hogy a Főtiszt, kerület útján kéressék fel az 
egyetemes Konvent egy jó hivatalos Konfirmáció káté kiadására.

K. m. f. Tóth Sándor."



Közgyűlésünk a javaslatokat elfogadja s az odatartozó- 
kat, a főt. egyh. kér. közgyűlés elé terjeszti.

A konfirmandusok oktatására vonatkozó javaslat végre
hajtását hatáskörén belül elrendeli. (T. E.)

15. Olvastuk a Kálvin Szövetség alábbi jegyzőkönyvét:
„Jegyzőkönyv, felvétetett az 1932 március 30-án tartott Kálvin Szö

vetségi gyűlésen.
Jelen vannak: Farkas István és Gálffy Ignác kettős elnöklete alatt az 

alsóborsodi Kálvin Szövetségek kiküldöttei.
1. Dr. Pápay István ónodi lelkész a János III. 7— 8. verse alapján 

tartott az újjászületés szükségességéről biblia magyarázatot.
2>. Elgyházi elnök nagy szeretettel üdvözli a megjelenteket, erős, bízó 

lélekkel mutatva az utat a Kálvin Szövetség munkásai számára.
3. Benke József belmissziói előadó tartotta meg előterjesztését s ja

vaslatait előadja.
4. Illyés Bertalan püspöki titkár a theológus túltermelésről tartott 

statisztikai adatokkal is alátámasztott komoly megfontolásra méltó elő
adást. Javasolja, hpgy egyházmegyei közgyűlés tegyen felterjesztést a 
Főtiszt, egyházkerületi közgyűléshez oly értelemben, hogy a theol. túlter
melés megakadályozása érdekében tegyen komoly lépéseket s az I-ső évre 
felveendő theológusok számát, 6— 10-ben állapítsa meg.

Kálvin Szöv. gyűlés a javaslat értelmében határoz s 
egyházmegyei közgyűlés elé terjeszti.

5. Román Ernő tanácsbíró azzal az előterjesztéssel él, hogy egyhm. 
közgyűlés a kerület s a konvent útján keresse meg a V. K. Minisztert,, 
hogy a kongnia és korpótlék összege utaltassák ki az egyes egyházkerüle
tekhez, hogy a különböző' nyugdíj s egyéb járulékok az egyesektől havon
ként levonhatók legyenek.

Elhatároztatott, hogy e. m. közgyűlés elé terjesztendő.
K. m. f.

Tóth Sándor“ .

Közgyűlésünk a K. Sz. jegyzőkönyvét tudomásul veszi. 
A theológus túltermelésről szóló előadás és beadvány lelkész
testvéri szeretet okából talán aggodalmasan sötétlő színeibe 
ia Gondviselésnek fényes sugarát keverve, abban, a vélemény
ben van, hogy m eg font olan dók ismételten is ezek a statisztika 
oszlopaira állított bizonyítékok s éppen ezért, amikor megkö
szöni az alapos és nagy utánjárást igénylő munkálatot, további 
tanulmányozás és bölcs intézkedés végett, tisztelettel terjeszti 
a Főt. Egyházkerületi közgyűlés elé.

A Román Emii javaslatát —  mert ezt a megoldást a lel
kipásztorok megbeszélése is szívesen fogadta —  magáévá 
tévén, a Főt. egyh. kér. közgyűlés elé terjeszti. (T. S.)

16. Jelentést vettünk az átányi egyházközség dolgairól. Őszi közgyűlé
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siin,k intézkedése alapján esperesünk Tóth Sándor aljegyzőt kiküldötte 
oda az ügyek, rendezése okából.

Közgyűlésiünk a jelentés meghallgatása után a követke
zőkép határoz: Lelkipásztor a jelentésben foglaltak útmuta
tása szerint járjon el, úgy a közigazgatási hatóságnál, mint 
a községnél, vailamint az iskolaadónak felemelésénél és a ta
nítói nyugdíjterheknek és fizetéskiegészítésnek a község által 
való kiutalása körül. (K. A.)

/  17. A  mezőikeresztesi presbitérium beterjeszti az egyház 110 kát. hold 
tagbirtokára Konnert Dániel s nejével fennálló haszonbérleti jogviszony át
ruházásra vonatkozólag özv. Szabó Andrásáéval kötött szerződést, mel\ 
szerint utóbb nevezett a bérletet átveszi a fizetésképtelenné vált régi bér
lőktől s átvállalja, az előbbi bérlőket tenhelő 180 P haszonbér hátrálékot, a 
mezőkeresztesi Hitelszövetkezetnél levő 600 P-ős váltókölesönt s a Vályi 
Nagy István alappal szemben fennálló 1650 P váltókölesönt s az ingatlan 
hátralékos adóit. Az új bérlő megengedi, hogy 187 q búza egy évi ha
szonbér, mint óvadék a geleji ingatlanaira az egyház javára jelzálogilag 
bekebelezi essék.

Az egyházmegyei közgyűlés a haszonbérlet átruházására 
kötött szerződést jóváhagyja, (dr. K. K.)

18. A mezőkeresztesi presbitérium bemutatja az 1173 négyszögölet ki
tevő pnsztatelkére Dénárt Józseffel hat évre —  évi 50 P haszonbér mel
lett —  kötött bérleti szerződést.

Az egyházmegye a szerződést jóváhagyja, (dr. K. K.)

19. A  mezőkeresztesi presbitérium bemutatja a Vályi István s neje 
alapítványi ingatlanok bérlőivel kötött egyezséget, amely szerint bérlők 
jogosítva lesznek az általuk eddig teljesített építkezések költségeinek teljes 
megtérítése címén nékik még járó 4000 P-t a hátralékos haszonbér tarto
zásukba egyszerre beszámítani.

A haszonbér —  ha bérlők a hátralékos adót s a felmerült per- és vég
rehajtási költségeket a kikötött határidőkön belül kifizetik —  kizárólag 
az 1930/31. és 1931/32. gazdasági évekre kait. holdanként 180 kg búzában 
állapíthátik meg.

Az egyházmegyei közgyűlés az egyezséget jóváhagyja.
(dr. K. K.)

20. Felolvastatott az O. R. L. E. elnökének 1519/1932. sz. megkeresése. 
Közli azokat a tételeket, melyeket az O. R. L. E. határozata és állandó 
gyakorlata alapján, a lelkészek önképzése és egységes vélemény kialakulása 
végett tűztek ki, a folyó évi egyházmegyei gyűlések és lelkészi körök tár
gyalási anyagául:
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A ) Tudományos tétel-

1. A  praedesztináció kérdése a keresztyén ember szabadsága és fele
lőssége viszonyában.

B) Gyakorlati tételek:

2. A  református gyülekezeti szegény gondozás elvei falun és városon.
3. A telepítés és agrármunkás kérdés a református gyülekezetekben.

C) Külön helyi tétel:

4. Az alsóborsodi egyházmegyei Lelkészegyesület rövid története.

Egyházmegyei közgyűlés szívesen fogadja az 0 . R. L. E. 
'határozatából küldött tárgyalási tételeket. Azokat a Lelkész- 
egyesület elnökének átadja, hogy a megkeresés szerint „a 
kérdések előadására és kifejtésére a lelkészi testületből, mind
egyik kérdésre két-két előadót“ jelöljön ki. (V. P.)

21. A  miskolci egyházközség presbitériuma, hét példányban beterjeszti 
a változott viszonyoknak megfelelőleg kiállított lelkipásztori állásairól szóló 
díjlevelet.

Egyházmegyei közgyűlésünk —  Szalóczy Pál, Farkas Ist
ván esperes, dr. Kovács Kálmán, dr. Enyedy Andor, Bodolay 
István, Román Ernő, Csorba György hozzászólása után —  a 
beterjesztett díjleveleket, kivételesen —  mert a miskolci 
egyházközség lelkipásztorválasztás előtt áll —  megerősítési 
záradékkal úgy látja el, hogy a vonatkozó egyházközségi 
közgyűlési határozatot presbitérium, iaz esperesi hivatal útján 
a Pőtiszteletü egyházkerületi közgyűlés elé terjessze fel, a d íj
levelek végleges megerősítése végett.

Egyben a II. te- 6. § d) pontja és a II. itie. 9. § 2-ik be
kezdésének rendelkezése alapján, ia lelkipásztorválasztási el
járás megkezdése felől úgy intézkedik, hogy az a díjlevél- 
ügynek teljes törvényes befejezése uitán vegye kezdetét, hogy 
az esetleges díjlevélharcoknak eleje vétessék. Az 1933. év áp 
rilis 24-ig tartó özvegyi kegyeleti idő alatt úgyis mód van 
a lelkipásztorválasztási eljárás lefolytatására. (V. P.)

22. Olvastuk a Főtiszteletü Egyházkerület 1931 őszi közgyűlése 130. sz. 
jegyzőkönyvének kivonatát a vásároknak hétköznapokra való áttétele és a 
vasárnapok megünneplése ügyében.

Közgyűlésünk az egyházkerület vonatkozó határozatát az 
egyházmegyei közgyűlés jegyzőkönyvében közzéteszi és fel
hívja a lelkészeket, hogy annak végrehajtásáról gondoskodja



25

nak s e tárgyban jelentésüket az esperesi hivatalhoz folyó 
évi augusztus 20-ig sürgetés várása nélkül terjesszék fel.

A  vonatkozó határozat a következő:

„KIVO N AT

a tiszáninneni ref. egyházkerület 1931 november 11-iki közgyűlése
jegyzőkönyvéből.

130. A  tiszántúli ref. egyházkerület 1931 augusztus 28— 29. nap
jain tartott közgyűlésében az egyetemes konvent 372— 1931. sz. jkvi pont
jával kapcsolatban határozatot hozott a vásárok hétköznapokra való átté
tele tárgyában .s határozatát hasonló iintézkedések megtétele érdekében 
közli a testvér egyházkerületekkel. Ez a határozat a következő:

Olvastatik az Egyetemes Konvent 372— 1931. sz. jkvi határozata, 
melyben a m. kir. kormánynak a vásároknak hétköznapokra való áttételé
nek támogatását igénő válasza foglaltatik.

Egyházkerületi közgyűlésünk minden egyházmegye figyelmét azzal 
’hívja fel Egyetemes Konvent vonatkozó határozatára, jelenítsék be, hogy 
területükön mely vásártartási joggal bíró községek tartják vasárnap vá
sárjaikat, az illetékes egyházközség presbitériuma tett-e már lépést a vá
sároknak hétköznapra való áttétele érdekében. Ha nem tett volna, felhívja 
közgyűlésünk az illető presbitériumot a mozgalom megindítására, vagy az 
esetleges akadályok bejelentésébe. Az egyházmegyei belmissziói bizottsá
gokat felhívja közgyűlésünk, hogy ezt a kérdést állandóan tartsák napi
renden s minden egyházmegyei közgyűlésre jelentsék be, melyik vasárnapi 
vásár tétetett át hétköznapra, vagy ha ez nem történt meg, mi annak az 
oka? Kik azok, akik ezt esetleg ellenzik és milyen indokolással? Egyház- 
kerületi közgyűlésünk jövő évi közgyűlése elé várja e tekintetben az egy
házmegyék pontos jelentését. Egyúttal pedig egyházkerületünk minden 
egyes presbitériumát utasítja közgyűlésünk, hogy a vasárnap megünnep
lése tekintetében az E. T. I. t.-c. 14. §. 1. pontjában foglalt törvényszerű 
kötelességüket pontosan teljesítsék. Lelkészeink minden alkalmat ragad
janak meg arra, hogy a vasárnap megszentelésének kötelessége a közvé
leménybe úgy átmenjen, hogy maguk az egyháztagok ítéljék el és kár- 
hztassák mindazt, ami a vasárnap megszentelésével ellenkezik.

A Konvent szóbanforgó határozata, valamint ez a kerületi közgyűlési 
határozat, az esperesi körlevelekben teljes egészében leközlendő s a pres
bitériumokkal és lelkészekkel, belmissziói előadókkal és minden egyházi 
tisztviselőkkel a tudomásul vétel és a cél elérése érdekében szükséges közre
működésüknek biztosítása céljából közlendő. Hasonló intézkedések meg
tétele érdekében ezt a határozatot jegyzőkönyvi kiv. alakjában az egyházke
rületek számára megküldi közgyűlésünk.

Egyházkerületi közgyűlésünk a tiszántúli egyházkerület 
fenti határozatát, mint olyat, mely alkalmas arra, hogy a va
sárnapi vásártartások megszüntetésének fontos kérdését 
előbbre vigye s egyházkerületünk 1931. évi 36. sz. e tárgyban
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hozott határoaztát konkretizálja, elfogadja s az abban foglal
tak végrehajtásáról egyházkerületünk jövő évi őszi közgyű
lése elé egyházmegyénk jelentését elvárja. (T. K.)

K. m. f. A  kivonat hiteléül:
; Marton János.“

(T. K »

23. A vattai egyházközség tagjai, 36 aláírással, kérik a haláleset foly
tán megüresedett leiké,szi állásuk betöltésének időpontját az 1932. év végére, 
vagy iaz 1933. év elejére elhalasztani, azzal az indokolással, Ihogy most még 
nincs egységes vélemény, míg ha „a lelkészválasztás elhalasztódna, esetleg 
egy egységes jelöltje is lehetne az egyházközségnek“ . Az egyházközség jogo
suk választóinak abszolút többsége pedig, 40 aláírással, Falucskay Benjá
min s. lelkészt óhajtja lelkészéül meghívni.

Egyházmegyei közgyűlés, a vattai egyháznak, a lelkészi 
állás betöltésének elhalasztására vonatkozó kérését elutasítja, 
mert indokolásának is ellene mond az a tény, hogy meghívás 
már is valószínű. Az iratokat esperes úrnak adja ki. (V. P.)

24. A  vattai egyház presbitériuma azzal a, kéréssel fordul az egyház
megyei közgyűléshez, hogy a lelkészi és kántortanítói díjlevelét változtassa 
meg úgy, hogy fogadja el és erősítse meg díjlevélnek azt az egyezséget, mit 
néhai Gere Lajos lelkipásztor és a kántortanító az egyházzal kötöttek, 
amely szerint lelkésznek fizettek, földjárandóságon kívül, 30 m/m rozsot és 
12 méter fát, a kántortanítónak pedig 20 m/m rozsot és 6 méter fát.

Egyházmegyei közgyűlés a vattai ref. presbitériumnak a 
lelkészi és tanítói díjlevelek megváltoztatására vonatkozó ké
rését —  mivel az díjlevélcsonkítást foglal magában —  eluta
sítja. Annyival inkább, mert az egyház és lelkipásztor és a 
kántortanító között létrejött, írásba sem foglalt, magánjellegű 
egyezség s ilyen módon sem csonkítható a díjlevél. Lelkészi és 
tanítói díjlevélnek az 1908. évi november hó 29-én megálla
pított díjleveleket fogadja el illetve erősíti meg, a koronákat 
arany pengőben számítván. E határozat a Főt. egyházkerületi 
közgyűlés elé terjesztendő. (V. P.)

25. Az országos református jóléti és gazdasági társulat megkeresést 
intézett egyházmegyénk espereséhez, amelyben megrázóan ecseteli a jelenlegi 
súlyos gazdasági helyzetet, mely úgy híveinket, mint egyházunkat egyaránt 
súlyosan érinti és rámutat arra, hogy az őrtállóknak elsőrendű kötelességük 
a megsegítésről való gondoskodás.

Ezt tette a múlt év nyarán tartott Orle és a többi hivatalos egyházi 
szervezeteink gyűlése, amikor is híveink szociális és gazdasági helyzetével 
való komoly foglalkozást tette mindnyájunk kötelességévé.



Sok ezerre megy azoknak a református hittestvéreinknek száma, akik 
munka és alkalmazás nélkül, a legnagyobb nyomorral küzdenek, keresik 
a munkaalkalmaikat és munkalehetőségeket, de nem találnak rá és az sincs, 
aki keresésükben segítségükre legyen. Pedig szorgalmas utánjárás és meg- 
segítési készséggel úgy híveink körében, mint a közélet terén még mindig 
találhatók alkalmazási, kenyérkereseti lehetőségek. A  munkanélküliség és a 
nyomor rossz tanácsadók és megkönnyítik ia nyáj körül ólálkodó ordasok 
munkáját-

Embertársainkon való segítést az Ínségben levőknek segítség nyújtását, 
a hitük vesztetteknek remény és bizalom nyújtását, és a leskelödő ve
szedelmeknek elhárítását célozza az a mozgalom, amelyet a megkereső Orsz. 
Ref. Jóléti és Gazdasági Társulat megindított és amelyhez az esperes úron 
keresztül egyházmegyénk egyházi és világi vezetőinek segítségét kéri.

Egyházmegyénk közgyűlése teljes tudatában van azoknak 
a végtelenül nehéz, rendkívüli és történelmi nagyságukban 
megmérhetetlen időknek, amelyeket, ma. átélünk, mélyen át- 
érzi azoknak a megpróbáltatásoknak súlyát, amelyek napról- 
napra mind jobban és jobban egyházunkra, híveinkre és az 
egész nemzetre ránehezednek.

Egyházmegyénk közgyűlése ezért kész örömmel teszi ma
gáévá a megkeresésben foglaltakat és örömmel siet annak az 
igazi krisztusi eszményt szolgáló, híveink szociális és gazdasági 
bajaival foglalkozó segítséget, bizodalmait nyújtó, reményt 
keltő egyházunkat erősítő és ezáltal az Isten országát építő 
mozgalomnak segítségére.

Ezen elhatározásához képest egyházmegyénk közgyűlése 
elrendeli, hogy egyházmegyénk espereséhez küldött megke
resés a gyülekezetek részére másolatban kiadassék.

Egyben egyházmegyénk közgyűlése külön is felhívja a 
gyülekezeték egyházi és világi vezetőinek figyelmét ezen. ne
mes és emelkedett törekvések kitűzését és megvalósítását 
óhajtó mozgalomra, felkéri őket a mozgalomba való minél erő
teljesebb bekapcsolódásra azzal a szent hittel és meggyőző
déssel, hogy a mozgalmon keresztül Jézus kopogtat a szivek 
ajtaján és hogy minden nemes törekvés, amely arra irányul, 
hogy az igaz munkával, annak igaz verejtékével megszerzett 
kenyérhez juttassuk, a mai válságos, nehéz időkben, az önhi
bájukon kívül, a bibliai Lázárok sorsára jutott embertársain
kat: egy-egy jó földbe hullott, magja, egy-egy magasba szök
kenő búzakalásza az áhitat szárnyán az egek felé törő him
nusza lesz az örökkévaló Isten dicsőségének.

(dr. gr. II. I.)

26. A tiszáninneni ref. egyházkerület 1931. évi november hó 11-én tar
tott közgyűléséből 201/kgy. 1931. szám alatt közli, hogy az Országos Ref- 
Teológus Szövetség 1931. évi június hó 28-án tartott közgyűléséből azzal a

27
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kérelemmel járult a tiszáninneni egyház kerülethez is, hogy miután kimu
tatásából vett megállapítások szerint több olyan, ezer lélekszámnál nagyobb 
gyülekezet van, amely a múltban ünnepi követet nem fogadott, hasson oda, 
hogy a jövőben ezek is fogadjanak legátust, segítvén ezáltal az úgyis nehéz 
gondokkal küzdő teológusok súlyos anyagi helyzetén.

Bár az egyházkerület meg van győződve arról, hogy a, gyülekezetek ál
doztak a múltban és áldoznak a jelenben is ezen a téren, mindazonáltal 
jelentést kér.

Egyházmegyénk közgyűlése jóleső érzéssel állapítja meg, 
hogy az egyházmegye területén, a miskolci gyülekezetét ki
véve, minden kötelezhető gyülekezet fogad legátust, a mis
kolci gyülekezet pedig bizonyára közelesen így is meghozza 
áldozatát, (dr. gr. H. I.)

27. Az igrici ref. egyház 1930-ban az egyházi földek közé beékelt egy
részt Csiszár Sámuelné, szül. Antalfi Erzsébet és társai igrici lakosok, más
részt Berecz Jánosné, szül. Nagy Magdolna mezőcsálti lakos tulajdonát ké
pező földingatlanokat megvásárolta.

A vonatkozó adásvételi szerződéseket az igrici egyház elbírálás és jóvá
hagyás céljából beterjeszti.

Egyházmegyénk közgyűlése elbírálván azigrici község 464. 
számú telekkönyvi betétben A - f - 14. sorszám 3617. hrsz. alatt 
foglalt 38 négyszögöl területű ingatlanra 10 pengő vételár 
mellett Igriciben 1932. évi március hó 10-én létrejött adás
vételi szerződésit, valamint az igrici 624. számú telekkönyvi 
betétben A +  6. sorszám 3616. hrsz. alatt elfekvő 27 négy
szögöl kiterjedésű ingatlanra nézve 257 P 07 fillér vételár 
mellett Igriciben 1932. évi március hó 10-én kötött adásvételi 
szerződést, minthogy a vételt előnyösnek latjuk s az E. T. 
kívánta mód betartatott s miután a vételár is már kifizette
tett, jóváhagyja és a főtiszteletü egyházkerület közgyűlés
hez felterjeszti.

A beterjesztett szerződések szabályszerűen felszerelve nem 
voltak és ezért felhívja az igrici református egyházat, hogy a 
főtiszteletű egyházkerületi közgyűléshez felterjesztendő szer
ződésekhez csatolja a megosztást feltüntető vázrajzot, az in
gatlanok mindhárom lapra kiterjedő telekkönyvi szemléjét 
és végül a forgalmi értéket feltüntető községi becs- és érték- 
bizonylatot. (dr. gr. H- I.)

28. Tárgyaltuk a, kisgyőri egyházközség iskolai segély ügyét.

Közgyűlésünk szomorúan állapítja meg, hogy Kisgyőr 
község évi 400 P  iskolai segélyét a  megyei számvevőség s a 
miniszterközi bizottság megvonta, jóllehet a ref. iskola min
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den felekezetű 'tankötelest befogad s más iskola nincs is. A  
kincstár 8034 kát. hold birtok után egy fillér iskolai terhet se 
visel s a hívek 2884 hold után hordozzák a teljes terhet 
250— 300% egyházi adóban. Szívesen közbejár az elnökség, 
ahol csak tud, de az egyházközség is jelentse ez állapotot az 
egyetemes Kon vént elé. (K. A.)

29. A  ládházi egyház 1932 március 6-án tartott közgyűlésének jegyző
könyvét beterjeszti s az abban foglalták alapján arra kér döntést egyház- 
megyei közgyűléstől, hogy Kiss András ládiházai egyházgondnok és az ak
kori presbitérium, ellen kimondható-e az anyagi felelősség azért, mert Kiss 
András gondnok a még 1926. évben Kiss Gyula ládlházi lakosnak kiadott 
egyházi földbérletét nem hajtotta be, annak be nem fizetésére halasztást 
adott önhatalmúlag, amely bérleti összeg a kamatokkal együtt 570 pengő 
88 fillérre növekedett, az összeg megfizetésére kötelezhető Kiss Gyula bérlő 
időközben Kanadába költözött s az egyháznak járó 570 P 88 fillérre nincs 
fe d e tt

Egyházmegyei közgyűlés az egyházmegyei ügyészhez küldi 
az ügyet véleményadás végett. (T. S.)

30. A  mezőnyéki társegyház az 1932 (február 25-én, tartott presbiteri 
gyűlés jegyzőkönyve alapjait jelenti, .hogy Eígry Zoltán h. főigondnok az
u. n. temploma lapot ¡képező 1779 pengő 94 fillér összeget jobb kamatozta
tás Mégett a miezjőhyéki O. K. H. fióknál, helyezik el,. A  plresbité'rium a fő - 
gondnokhalk a^ egyáiz valgyohi (gyarapodását elősegítő eljárását helyben
hagyta. . ,

Közgyűlésiül,k a me ző nyéki templomalapnak ilymódon 
való gyühiölcsöztetését tudomásul vleSzi. (T. S.)

31. A  mezőnyéki társegyház az 1932 jan. 18-án tartott presbiteri gyű
lés határozata alapján jelenti, hogy az ezidő'szerint bankban gyümölcsöz- 
tetett u. n. ,,Templomai!apót“ 'ingatlanba óhajtja fektetni, ha erre a célra 
alkalmas terület mutatkozik.

Egyházmegyei közgyűlés a mezőnyéki társegyház jó - 
szándékát tudomásul veszi s utasítja prebitériumot, hogy an
nak idején a kellően felszerelt szerződést egyházmegyei jó 
váhagyás végett mutassa be. (T. S.)

32. A  mezőnyéki társegyház az 1931. évi június hó 31-én tartott pres
biteri gyűlés jegyzőkönyve alapján előterjeszti, hogy az  egyház tulajdo
nát képező u. n. „Farkasszorító“ egyházi földet áruba bocsátotta négyszög
ölenként 80 filléres áron s megbízta gondnokot, hogy az adás-vételi Szer
ződést a vevőkikel kösse meg.

Közgyűlésünk pótlólag beterjesztendő egyházközségi 
közgyűlési határozathozatalra utasítja az egyházat s egyben
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felihívja a presbitériumot, hogy a föld eladását kellően indo
kolja meg. (T. S.)

33. Az egerlövői egyház közgyűlésünk elé terjeszti —  4 példányban —  
a mai viszonyoknak megfelelő/en módosított é’s átértékelt lelkészi díjleve
lét. A  módosítási, illetve, átértékelés abban áll, hogy a. régi díjlevél szerint 
fizetett párbér helyett ezután az egyház fizet a lelkésznek évi 345 pengő 38 
fillért és 86 m/m tiszta, búzát. Azzal a feltétellel, hogy a 86 r% 1 tiszta búzát 
az egyház csak akkor fizeti, ha laz adócsökkentési segélyt teljes egészé
ben megkapja, addig pedig csak, 7.5 *%! búzát fizet lelkészének.

Egyházmegyei (közgyűlés a törvényesen letárgyalt, mó
dosított és átértékelt diíjlevelet megerősíti és a főtiszteletü 
Egyházkerületi Közgyűlés élé felterjeszti azzal a pótlással, 
hogy a pénzfizetés ananypengőben számítandó. (V. P.)

34. Olvastatott a  tiszakeszi-i ref. egyház felterjesztése, mely szerint 
iskolája túlzsúfoltságának megszüntetésiére a jelen körülmények között 
nem, képes.

Közgyűlésünk felhívja a tiszakeszi-i presbitériumot, 
hogy a polgári község által megszavazott 1000 pengő iskola- 
fenntartási segély megszavazására vonatkozó határozat jóvá
hagyása iránt a vármegyei hatóságoknál já r jon  el.

Tekintettel arra, hogy a tanítói állások szaporítása a 
jelenlegi1 súlyos gazdasági viszonyok között tényleg nem áll 
az egyházközségnek módjában,, felhívja presbitériumot, hogy 
az ijskolát a  jelenlegi helyzetben is tartsa fenn és a tanítói 
állások (szaporítása irlánt, az 1933. évi őszi közgyűlés elé ja 
vaslatot terjesszen fel. (T. K .)

35. Olvastuk a va ll- és közokt. miniszter 865— 1— 153— 1931. sz. itt 
közölt leiratát:

Másolat,.
M. fkir. vallás- és közoktatásáigyi Minisztertől. 

865— 1— 153— 1931. sízám,.
Nem ál‘1. el. isfc. tanítói és óvónői állások betöl

tésié), 'Stb.
Az ,államsegélye® nem állami iskolai tanítói és óvónői állások betöl

tése tárgyában 1929. évi 865— 01—666. szám alatt kelt rendelet kiegészíté
séül és az 1930. évi 865— 0—53. szám, alatt kelt rendelet módosításául tu
domás és fenntartókkal' való közlés végett értesítem a kir. Tanfelügyelő 
Urat, hogy a szabályszerűen megszervezett és eddig is fizetéskiegészítő ál
lamsegélyben részesített állások engedélyeim kikérése nélkül is a következő 
esetekben, tölthetők, be:

1. A belterületi, iskoláknál.
a) olyan községekben, amelyekben csak 1 belterületi iskola van



az egytanítósi iskolánál' 30-on felüli, 
a Oíé't tanító® iskolánál' 70-ien felüli, 
a három tanítós isikolánál 14f)_en felüli, 
a négy tanító® iskolánál 210-en felüli 

mindennapi iskolai tanuló létszám mellett. Nagyobb iskoláknál eggyel- 
eggyel több tanítói állás tölthető1 be engedély kérése nélkül annál', ahány
szor 70 tanuló látogatja az, iskolát.

b) O’liyan (községekben, amelyekben több belterületi iskola van, az is
kolafenntartó a megüresedett tanítói állást az a) pontban m egjelölt tanuló- 
1 étszám mellett engedély kérésié nélküli betötheti, ha a község többi'bel
területi iskoláinak, mindegyikébe (nem 'számítva a magánosok vagy a vál
lalatok általi fenntartott iskolákat) tanítónként átlag legaklább 70 min
dennapi iskolai tanuló jár.

2. A  külterületi iskoláknál.
Egytianítós iskolánál 30-nál több,, két tanításnál 70-nél több minden

napi iskolai tanuljó mellett az I., illetőiéig a  Il-ik  tanítói állás engedély ké
rése nélkül betölthető, ha a belterületen nincs a külterületi iskolával azonos 
jellegű iskola, vagy ha ia, vele azonps jellegű belterületi iskola tanulólét- 
számából -egy-egy tanítóra átlag 70-nél több 'tanuló esik

Az iskolafenntartó kézségek ési egyházak, valamint az államkincstár 
terheinek lehető kímélése érdekében a  fentiek szerint előzetes engedély 
nélkül betölthető állásokra tanítói választások csak február hó 1. előtt és 
augusztusi hó 1. után lésznék államsegéllyel'mkö'zölhetők, a* tanév második 
felében tehát csakis helyettesítő tanítók alkalmaizhaítók és pedig csakis 
a szorgalmi idő' hátralévői tartamára.

A  tanítói állások betöltése ügyében, felterjesztett kérvényekhez ;az il
lető községbeli valamennyi elemi, iskola (a. vállalati és magán iskolák kivé
telével) tanulólétszámának osztályonkénti és a tanítók beosztását is ¡fel
tüntető kimutatást mellékelni kell. Az. egytanerös iskoláknál, a 'tanulók 
névsorát, vallását, valamint a szülők lakóhelyét is feltüntető .kimutatás is 
föl terjesztendő, míg a nagyobb (többtanepőbi) iskoláiknál ez mellőzhető. 
Ugyancsak mellőzendő belterületi1 iskolai állás betöltésénél' a községbeli 
külterületi .iskolák' adiataibak bejelentése is.

Előfordulhatnak .eseteik, mikor egyes megüresedett, tanítói állá&ok be
töltése' kisebb lét.s'zám mellett, vagy február 1. után is nagyon megokolt. 
Ilyen esetekben az iskolafenntartóik 'a jelen rendeletben foglalt korlátozás 
alóf különösen megokolt esetben, kellőién részletezett. ® a Mr. tanfelügyelő 
javaslatával ellátott felterjesztésben vfelme'ntést kérhetnek.

Budapest, 1931. évii november hó 20-án.

Kiadvány hiteléül:

Horossaj', József s. k. Dr. Ernszt Sándor s. k.
miniszteri, & hiv. irodiatiszt.

Másolat hiteléül: 
Király Sándor

tanf. bér. igazgató.“
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Közgyűlésünk a  rendelet megtartására a kebelbeli pres
bitériumokat felhívja. (T.K.)

36. A  Pataki Diákok Országos Szövetségének irata kapcsán

Közgyűlésünk felhívja az összes volt pataki diáik lelkű— 
pásztorokat, hölgy lépjenek be a Szövetségbe s támogassák a 
nehéz helyzetben lévő főiskoláit. A  nem, pataki diák vezető 
egyházi fé(r®alk pedig mint pájrtolé tagok legyenekvsegítsé- 
gül az alma maternek. (K. A .)

37. Tárgyaltuk a tiszaoszlári lelkészárvák alapítványának 1931. évi 
számadását.

Egyházmegyé'nk közgyűlése a beterjesztett számadást, 
ihletve) jelentést jóváhagyólag tudomásul veszi és megálla
pítja, hiogy a Kovácsi TisIzao'szláH lelkészárvák alapítványa
ként jelen gyűlésünk napjáig a kálvineumnál 4.900 P az 
egyházmegye' által banki betét ¡gyanánt 5.445 P 50 fillér, ö>stz- 
szeSein. tehát 10.345 P  50 fillér összeg kezeltetik.

Tudomásul, veszi egyúttal egyházmegyénk közgyűlése 
azt, is, hogy az alap ez évben a múlt évihez képest nem, sza
porodott, egyrészt mivel a Kálvineumnál kezelt pénzösszeg 
kamatai az árvák Iskolai dí jaira fordíttatlt’aik, piásrészt mert 
az egyházmegye általi kezelt hanikbe'tét; Összegéből máig Bor- 
sod-Göimör é’s Kishont kiöziga'zgatásilag egyelőre. egyesített 
vármegyék árvaiszékéneik 3.555 ék 4974— 1932 számú határo
zataiban foglalt imiegfceireisléis a lp já n . kik'. Kovácsi Gyula V. 
gimn. katvineulmi növendék, leitartás, neveltetés s  linternátufsi 
költségei fedezésére, 1932. évi .március hó 22-é'n 237 P 501 fiD 
lér ölsteizeg lett' a hajdubö'sizöirményi ref. Bocslkay gimnázium 
igazgatóság á,n,ak kiutalva.

Egyházmegyénk ko'zgyűlése, e'zen beterjesztett számadást, 
illetve bejelentést tudomásul veszi .azzal, hogy Kun András 
egyházmegyei világi főjegyző 1931. évi 10 q búza értékeként 
100 P -t befizetett. Ez a határozat kivon atban Borsod-Gömör 
és Kishont e. e. vármegyék és Debrecen szab. kir. város ár- 
vaskőkéivel ¡közlendői. (dr. gr. H. I.)

38. Tiszaoszlár beterjeszti az egyházföldek közmunkával való meg
műveléséről szóló határozatait.

Közgyűlésünk a határozatokat ¡megerősíti. (K. A.)

39. A  felsőábrányi egyház beterjeszti az egyház presbitériuma által
1932. üetír. 2.8-lá'n letárgyalt s ímegeirősített „A  fel'sőábirámyi református 
egyházi énekkar“  -nak alapszabályát megerősítés végett.

Egyházmegyei közgyűlés a felsőábrányi református egy
házi énekkar alapszabályát, miután .az célkitűzésében az



együvétartözandóiság érzését 'ápolja «3 «Höísiíti és az, ö'sszhang- 
zatos éneklés által a gyülekezeti éneklés szebbé tételét s így 
a  'Vallásos élet 'elmélyülését is szolgálja, jóváhagyja s meg
erősíti. (T. S.)

40. Svingor József 85 éves pátriarcha korban élő vadnai volt lelki
pásztor levelet intézett egyháztnegyénik: espereséhez, amelyben kéri az 
„Aranyigazságok és jó  ta(ná,csofc“ című nyomtatvány terjesztésiét, l'OO pél
dányonként 4 pengőiért.

Közgyűlésünk örömmel tesz (eleget a kérésnek, él» mele
gen a fiigytelmébe ajánlja a gyülekezetnek „A z aranyigaz
ságok és jó  tanácsok“ megvételét. ( dr. gr. H. I.)

41. Kistokaj beterjeszti 0 , lelkipásztor és tanítóval kötött haszonbér
leti szerződését j'óvá'hagyás végett.

Közgyűlésünk a jóváhagyást megadja. (N. B.)
42. Az átányi egyházközség presbitériuma egyházmegyei gyűlésünk 

elé. terjeszti 4 példányban megerősítés vélgett a progresszív adózás révén 
módosított ú j lelkészi díjlevelét, a vonatkozó presbiteri és közgyűlési ha
tározatokkal.

Egyházmegyei közgyűlés örömmel veszi tudomásul az 
átányi egyháznak a mai kor kívánalmainak megfelelő pro
gresszív adózásra való áttéréséit s mivel az új, díjlevél tel
jesen fedi a régi díjlevél párbértmennyilségét, jóváhagyva 
megerősíti: «  az E. T. értelmében ai Főlti'szteletü Egyhlázkerü- 
let.i közgyűl és elé felterjeszti. (T. S.)

43. Olvastuk a noszvaji egyház felterjesztését, mely szerint az
iskolája túlzsúfoltságát a, jelenlegi általános válságos gazdasági helyzet 
éfe a templpim építéséből, folyó nagy adós^álg; terhei miatt jelenleg meg
szűnt,ctni képtelen.

Közgyűlésünk a jelentést tudom,áisnl veszi s a felhozott 
indokokra tekintettel ,a, 12— 1931. szá.mú egyházmegyei hatá
rozat végrehajtásának határidejét 1933. évi szeptember 1-ig 
meghosszabbítja. (T. K.)

44. Közgyűlésünk az őszi közgyűlés helyéül

Miskolcot állapítja meg. (N. B.)

45. A  tavaszi egyházi?erűi éti közgyűlésre képviselőkül —  az Elnök
ségen kívül —  kiküldötteik, mint rendes tagok,: Román Ernő, dr. Enyedy 
Andor, Nádházy Bertalan, gh. Hallér József, Bay Bertalan. Lukács. Béla. 
Póttagokul: Gaál Ferenc, Takács Mihály, Kun Aúdhás, Zsóry Lajos. (N. B.)
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46. E jegyzőkönyv hitelesítésével & Miskolcon és környéken lakó hi
vatalosok 'bízatnak meg. (N. B.)

47. Közgyűlésünket —  minden tárgyát letárgyalván —  a főjegyző
imája után,

esperesünk, 13 óra 30 perckor bezárta.

Ezt a jegyzőkönyvet hitelesítjük:

Miskolcon, 1932. évi május hó 27-én.

Nádházi/ Bertalan Farhas István
főjegyző. esperes.

Dr. gr. Haller József Román Ernő I)r. Enyedy Andor
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J E G Y Z E T . H o g y  kik jegyezték az egyes számokat, minden pontnál nevük kez
dőbetűje tünteti föl.
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AZ ALSÓBORSODI REFORMÁTUS EGYHÁZMEGYE 1932. ÉVI 
MÁJUS HÓ 25-ÉN CSERÉPFALUN TARTOTT ESPERES

BEIKTATÓ RENDKÍVÜLI KÖZGYŰLÉSÉNEK

JEGYZŐKÖNYVE

Az eljövemdlő .nemzedék kedvéért ez elé a jegyzőkönyv elé feljegyez
zük, ‘hogy Főtiteztleltü és Méltóságon Farkas István püspök úr vezetése snel- 
lett, aki a Főtisztelietü asszonnyal vett részt az esperes! beiktatáson, gép
kocsikká] ’és igéptárfeaSkocsikkal Sokan indultaik az ünnepségre Miskolcról 
és környékéiről, lelkipásztorok feleségükkel és világiak. Mezőkövesd járási 
székhely Cserépfalu felé néző, árnyas, virágzó akácos ki járójánál eiébb a 
járási főszolgabíró, azután a mezőkövesdi ref. segédlelkész üdvözölte 
püspök urunkat. Az üdvözlők társasága csatlakozott a püspök úr kíséreté
hez. Menetünket Cserépfalu határánál a községi főjegyző, az elöljáróság 
élén, megállította s üdvözlő szózatot 'intézett a püspök úrhoz. Színes ruhájú 
lovas leverni,ecsapat Vezette he a községbe a vonuló sort. Hófehér házak 
lakói rácsos kapuik előtt állva, szinte sorfalat képeztek a lelkipásztor la
kásáig, Imelynek kapuja diadal kapuvá építtetett zöld lombokkal és virá
gokkal. Itt üdvözölte presbitérium élén a beiktatandó esperes a Főtiszte- 
lettí urat, aki erre. is, mint előbb, az előbbi tiszteletadásokra, ezínels, me
leg, ¡bensőséges szavakkal válaszolt,

A  harangok ünnepélyesen ímeigkondulfak «  a palástolok és világiak 
menete virágokkal behintett úton vonult be a teli templomba.

1. Zendült a 7-ik, 1-ső verse és a 63-ik dicséret. Majd Román Ernő a 
szószékből bibliát olvasott és a következő imádságot mondotta:

Isten! Mindenható Isten'! Mi könyörgést meghallgató édes Atyánk! 
Imádkozni óhajt .néped hozzád, mert a megnyílt föld csodás .szépségeinek, 
a duzzadó élet Vso'dámak láttára a mi szívünk is megnyílik s hálával és 
könyörgéssel áldozik t«néked. Ment a. he Segedelmed nélkül egy lépést sem 
tehetünk eliőlre, egy hajszálat sslm tehetünk fehérré vagy fék,étévé, egy 
rügyeicsikét vagy bimbót sem kfinyilóvá.

Mi vetegdtÜnk, dte te a disz reá napfényt és harmatot. . .  mi hirdetjük 
igédet, de te készítesz neki a szí vek bem szállást, mi imádkotznnk, de te adsz 
meghallgattatást. Óh mi Urunk IsWenünk: hallgass Imeg hát minket! Óh
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mi Urunk Istenünk: add üálnlk áldásodat, midőn rnoslt is a, te nevedet hív
juk segítségül! Hiszen sohase tért miég vissza tőled a mi igaz imádságunk 
meghallgatás nélkül,, a mi forró sóhajtásunk vigasztalás nélkül.

Áldást, harmatozzanak az, egek és dicséretet mondjon teneked a föld. 
Öltözzenek áldásba a kerítek: és m ezők! Barázdáinkat hintsd: meg kövér
séggel, a halmokat, 'a völgyéket, a síkokat gazdagítsd meg aranykalá
szokkal! Amennyi| esepp 'esik rajok: annyi áldás szálljoln rá,jók! Még a 
pusztaságokat is vedd körül bőséggel s örömmel és sok megpróbáltatások
ká] telt évünkre ezt a következőt, koronázd meg a te jóvoltoddal!

Ám teneked nemcsak egy áldásod vagyon, édes Atyánk, azért add 
ránk áldásodat s gazdagítsd meg a lelkünk világát is! Ahová csak igéd
nek drága magvai hullanak zsendüljön ott új élet s majd annak idején 
gazdag gyüimölesőzés. Hints Imennyei harmatot a szomjazó szívekre s elé
gítsd. meg a mennyei eledel utájn éhező lelkeket az életnek, ama kenye- 

' révei!
Áldd: meg a te véren megváltott anyaszentegyjházadat, mely a 'te örök- 

kévalö igédet hirdeti és szolgálja, :s adj neki messzefényliői világosságot! 
Mert, mintha borúsra hajtanék az idő felette i s . . .  Lelke csüggedt, hite fá
radt, régi buzgóteága egyre gyengébben: (melegít, mint a bágyadoizó nap- 
sugíár. Add: vissza lángjának hatjid'ani hatalmas ragyogását, hogy ragyog
jon messze, mint hajdan, a hehéz napok, idején. Tedd megvívhatatlan erős
séggé, tedd a népeknek boldog enyhelyévé, hogy templomaiban élő vizek
nek forrása fakadjon, homlokán a te pecséted dicsősége tündököljön 
mindörökké!

Slze.rető imtemnyiei Anyánk a, Jézus Krisztusban! Áldunk ásí dicsőítünk 
téged e napon azért, is, hogy sohasem hagyod árván, mint földi intéz
ményt sem, ezt a te evangéliumi egyházadat, hanem 'akár a mindem élők, 
akár má'süvé. elhivatiás útján felköltözött vezérek helyett ú j vezéreket, kor
mányzók" helyett kormányzókat, er)őls oszlopok helyett erős oszlopokat adsz 
és rendelsz neki, kik mint elsők alz egyenlők között, a te nevedben sáfár
kodjanak és égessék, el lelkűk tömjénét a te oltárodon. Áldunk és dicsőí
tünk édes Atyánk, hogy imidőm az eigyházvidéik; .lelki Vezéréit szélesebb és 
jelentősebb frontra hívtad el fővezérül, im e  büszke szomorúságunkat há
lás örömre változtattad, ő  elárvult vezéri székét az arra hivatottak egy- 
akarain elválasztása által betöltötted és adtál nekünk erős támaslzt, ha
dlakozó, tanácsos és ékelsen szóló férfiút, ki legyen az egyhíáz vidékén élő 
népednek lelki gondviselője, főpásztora, erős kezű vezérte, a, te szent ne
ved dicsőség é're: és országodnak terjesztésére.

Vedd körül Uram áldásaid bőségével ezt á te kiválasztott szolgá
dat, kit az egyházvidék evangéliumi híveinek első pásztorává méltóztat- 
tál s adj neki Atyánk évek Sokasága mellett állandló és törhetetlen testi, 
l'elkl éráit, hogy legyen könnyű neki az ő terhe és gyönyörűséges az ő igája. 
Á llj im el lett-e mindig kegyelmeddel, hogy legyen ő a magassá gos: Iisten fedd
hetetlen sáfára. Emlékezzél meg, ő rój a és dicsőítsd meg ai te erődet az ő 
erőtlenségében!

A  mi Urunk Jézus Krisztusnak kegyelme nyugodjék meg rajta, hogy 
félje az Urat és szolgáljon, neki, tőikéieteSségbem és igazságban, hogy legyen 
neki értelmes szíve választást tenni a jó és gonosz között, hogy legyen 
mindig elegendő hite és lelki eheje, ha kell, a kereszt felvételére is, hogyha
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szinté tábort járna is körülte a veszdeleom, ne (féljen az ő szíve (és 'hogyha 
hiad támadna is ellene: mégis ő  Benned bízzék! Adj Uram ő neki a lélek
ben szeretetek, a 'beszédben igazságot a cselekedetben tisztaságot, hogy 
lehessen példa; a méh előtt és ú'gy vezérelhesse a te 'népedet, mint felékesií- 
t-ett menyasszonyát az ő vőlegényének:, a. Jézus Krisztusinak!

De kérjük Atyánk a te ’ingyenvaló kegyelmedet nemcsak ö'nösten a mi 
szűk körünkre, hanem minden felebarátunkra, e hegyen épült község minden 
közelről, távolról jövőt szívébe záró magyarjára, elöljáróira és veizetett- 
jeire, messze vidékünk otthohmaradbttjaira, 'nemzetünkre é's édes hazánkra, 
amelyért imidon zsoltáros szavakkal tesszük' trónusodhoz szegény magyar 
szívünk áldozását, uigyalnakkotr sírva emlékezünk meg elvesztett Sionu'nk- 
ról: Nagymagyarországról ,S: élő bánátiakként meghajlottam, letörőkben 
kérdjük,: miért felejtkeztél rólunk ennyire óh Uram is miiért rejted! el elő
lünk teljesen a te orcád világosságát1? Bűneinkért ¡ostorozol minket? Hiszen 
mindem; üiemlzetnek, van egy fővaló b ű n e? !. . .  A, mienk: a mi áldott ma
gyarságunk. A  csillagaink, mik messze ragyognak, az igaz jóságunk, miért 
megtipornak', az árvaságunk, mélyről mit sem, tudnak, a sóhajtásunk, 
melyért meigcsúfolnak. A  gyenge violánk,, melynek letörött az ága, a, bá
natunk, melynek nincs, vigasztalása. Ezen bűneinkért, ültek mifélét tünk 
törvényt igaztalan bírák s, prédaleső szomszédok, fe j-  és jószágvesztést kiáltva 
mireánk, s mi sírva állunk' kicsiny dedl országúink igizélén, kit szétímarcan- 
giolfak. De mindegy! Csak állunk,, csak várunk,! S kérünk: védd meig a 
mi áldott magyarságunk! Veszendői ügyünket tartsd erős kezedben és mint 
igaz bíró, ülj törvényt egy elvakult világgal való nagy perünkben! Zsol
tárom szavakkal köszönjük, meg Uram azt is, hogy minket ilyen megalázott, 
megtépett és pusztuló fajnak teremtettél. Megköszönjük ’ neked a felet
tünk elviharzptt 1000 esztendő minden könnyét és bánatát, mert ezek' te
steik termékennyé a' sívó magyar rög’öt, Megköszönjük a somsunkat, mely 
mindennél mostohább s bánatunkat., mely mindennél igazabb! Köszönjük 
neked a könyharmatos ugairat, mit bűs'an szántogatuuk mi, szántóvetők 
s azt is, hogy a, világ minden táján akad egy-egy fejfát lan temetőink!

Ki, bennünket vészben és viharban eddig oltalmaztál: jö jj el hozzánk 
szabadít ás óddal a jövendőben is! Áldd meg e hazát, hogy ennek népe, veu 
gyen növekedést er|őbfen,, hatalomban. Ékesítsd! Imeg e hazát jóvoltoddal, 
hogy az ő ösvényei kövérséggel harmatozzauak, völgyei gabonával gazda
gül janak, hogy lakosai örvendezzenek, é$ víg éneket mondjanak ténéked!

Áldd meg Istenünk a mii /Mózesüket, nemzetünk, ’nagy férüát, a leg
felső magyar embert, aki általi hatalmas dolgot Cselekedtél! Hiszen ő élete, 
tömjénének javát úgyis a bonszeretet tüzének oltárán égeti el. Óh hadd 
lássa, mélg egyszer nagyinak, és boldognak a magyart s hadd mondhalssa 
el m ajd napjai alkonyán : Uram! Köszörűim, h,ogy láthatták az én szemeim 
a te idMezítésed; Erőmét!

Áldd meg Uram Jsteú a te  népedet! A  mi országunkat s a te orszá
godat, az anyaszenitegyházat, e két édes testvért, akik már annyi könnyet 
és véütl hűl lábának: —  a be nevedért, a te épedért s a mi lelkünk nyugodal
máért és boldogulásáért az; Ur Jézus dicsőségére! Ámen.*)

*) Kézirat gyanánt. Czinke I. imáiból való reminiscenciákkal.
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2. A  helybeli református) énekkar az „Áldások Intene“ c. kórust 
énekelte.

3. Báró Bottlik István egyházmegytei gondnokunk megnyitotta az agy- 
há'zmeigye' rendkívüli közgyűlését.

4. Tóth Sándor, e. m. jegyző a jelenlévő hivatalosokat így szedte 
számba:

Farkas István püspök, Pósa P’éter esperes, Báró Bottlik István gond
nok, Gaál Ferenc, Román Ernő/, űr. Enyédy Andor, Takács Mihály tahiács- 
bínák; Nádhláizy Bertalan főL, Várady Pál, Tóth Sándor aljegyzők; dr. gróf 
Haller József, Zsóry Lajos, Lipesiey Péter v. tanácsbírák; Kun András fő-, 
Tóth Kálmán,, dir. gr. Haller István v. aljegyzőik; Mészáros Lajos. dir. H. 
Kiss Géza, Molnár Gyula, Paulik Béla h., dr. Filep Gusztáv, Kocsis Jenő, 
Nalgy Elek, Mikoia István h., Idr Gtecsie, Albert, Kiss Elek, Eötvös Ferenc, 
Ilosvay Ferenc, Vajda Sándor, Szabó József, Perjésisy László, Bodnár 
Béla, Bér edz József, Szakács Pál, Ferenczy Dániel, Molnár Béla lelki,pász
tó fok. Iskolaképvistelők : Csorba Gyö'rgy, Péter József, vitéz Litkey György, 
Nagy Jánosi. Az aibauji egyházira egye, képviseletében: Cziáky Endre espe
res, falkasfalvi Farkas Géza gondnok, Lengyel Istváln tanácsbíró, Pásztor 
Isttváln. Felsőhorsodi egyházmegye képviselője: Svingor Jenő tanács'bíró. 
A zempléni egyházmegye megbízásából: Batta, János taniácsbíró. E hiva
talosokon kívül igeh naigy számmal érdeklődő és tisztességtevő vendégek, 
úgy férfiak, mint nők. A járási nevében: S'zeht-Iványi Ferenc főszolgabíró, 
Hubay Gyula tib. főszolgabíró; a, járásbíróság részéről: Fazekas János 
bir. elnök. Drávay János 'r. kath. plébános. Czinyéry Barna és Demes 
Péter (miskolci tanárok, stb.

A  meg nem jelelnt, hivatalos tagok mind igazoltan maradtak távol.
5. Kun András v. főjegyző felolvassa az 'esperesi tisztségre beadott 

szavazatok felbontásáról szóló 1932 láprilis 29-ién Mezőkövesden, Zsóry 
Lajois tah ácsbíró házánál és elnöklete alatt felvett jegyzőkönyvet, mély 
szerint a teljes számban beadott 61 törvényes Szavazatból' 60 szavazatot : 
Pósa. Péter cserépfalui lelkész kapott.

6. Egyházmegyei gondnokunk megkérdi az esperessé törvényesen 
megválasztott Pósa. Pétert, h aj] ah dió-é a választás eredményeként az E. T. 
szerinti esküt letenni, mire: a megválasztott fgy fe le l : „A. presbitériumuk 
bizalmában Isten hívó szavát ismerve fel, .a nekem előlegezett bizalmat há
lás szívvel köszönve meg, kijelenteim,, hogy a,z esperesi tisztségre történt 
megválasztásomat elfogadóm és az esikiit l'etetani kész vagyok“ .

7. Nádházy Bertalan lelkészi főjegyző felolvassa az E. T.-boJaz esperesi 
esfcümintát. Megválasztott esperesi az esküit leteszi.

8. Az Úrasztala előtt palást osan álló esperest, az Úirasztala mellől fő 
goin, d'nokunk a következő nagyon szép 'beszéddé] üdvözli a:z egyhá.zmtegye 
nevében:

„A lig választ el bennünket néhány hét attól a nagyjelentőségű naptól, 
amelyen Isten akaratából az egyházkerület bizalma a, iml szeretett espere
sünket a püspöki méltóságra, hívta, el és Íme ma isipét ünnepi érzések hat
ják át lelkűnket és teljessé vált a mi öWötaiünk, mert azt. a nagyjelentő
ségű hivatást, melyet hosszú éveken át az esperesi ázékben .Szeretett püs-
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pökü-nk töltött be, az egyházmegye egységes akarata oly férfiú kezébe 
tette le, aki méltó nemcsak a mii bizalmunkra és -szefk tétünkre,, de méltó az 
írás ama parancsolatára is, amelyben, mondva vágyóin, hogy „A z egyházi 
szolgák pedig kettős tisztségre méltótetassanák“ . Méltó vagy Szeretett es
peresünk, mert a< Te papi' pályád Istenfélelem és; hazaszeretet jegyében 
telt el és ha Te hálaadással és a teljesített kötelesség öntudatával tekin
tesz vissza erre a multira,, mi pedig büzkeSéggel tekintünk, múltadra és bi
zalommal jövőd elé.

Te méltó utódja vagy nagynevű elődödnek, és méltó utóda azoknak a 
régi prédikátoroknak, akik hitűikért, élűi és meghalni is tudtak, akik szem,- 
beszállva veszéllyel és nélkül ölessel, mi'nden gazdagságukat, abban ke
resték, hogy szolgái legyenek az urnák, -hogy hirdessék a maga tisztasá
gában a Krisztus evangéliumát és saját példájukkal, saját életük tisztasá
gával a krisztusi szeretet jegyiében, eltöltött életükkel mutassák meg az 
utat, melye'n Krisztus követőinek haladni kell.

E'z a szellem, volt, az, az erői, amely -évszázadokon át a magyar kálvi- 
nizmusban élt, mely egyházunkat minden viharokon keresztül fenntar
totta és virágzóvá tette. De ezek, az erők elszórva éltek a lelkekben, eze
ket az erőket egyesíteni, ezeket az érőket koncentrálni kellett és erre az 
egyesítésre a, mi egyházunk alkotmánya adta. meg a lehetőséget. Ato az al
kotmány, amely nem, biztosít kizáró la|g osságot alz -egyház kormányzásában 
a papságnak, hanem abba'n ai világi elemnek ás paritásos jogokat, bizto- 
sftoltt.

Ennek az egyházi alkotmánynak rendelkezései szerint jel éntelek ki 
Téged, mélyen tiszelt Barátom, az alsúborsiod'i gyblázmegye törvényesén 
megválasztott 'esperesévé és, ez-enhel, átnyújtom Neked a hatalomnak jelvé
nyét: az egyházmegye, pecsétjét és fohászkodom a Mindenhatóhoz, adjon 
a jövőben is l-el-ki é-s testi erőt Neked, hölgy bölcsességgel, kormányozhasd 
egyházmegyénk erkölcsi és anyagi javait. Fohászkodom, hogy a mi egy
házmegyénk őrizze meg azt -az egységet, amelynek ez az esperesválasztás 
legméltóbban, ad kifejezést, hogy Tsit,0 1  áldásia, -és kegyelme, legyen a mi 
gyülekezeteinken és tanácskozásaitokon, hogy erősödjék meg a mi hitünk 
az egymás hitéből, a mi -erőnk az egymás erejéből, a Imi megértésünk az 
egymás megértéséből, h-ogy egyek legyünk a szeretetben, egyek legyünk a 
cselekvésben, mert testvérek vagyunk a, hitben é-s magyarságunkban is, 
mert ,a magyar kálvinizmus gyökérével az ölrökikévalóságba és a, nemzeti 
élet, talajába kapaszkodik.

A  mi nemzetünk é,letére, ma. a. balsors sortéit felhője 'borít, árnyékot. De 
a nemzetnek eme gyászos, korszakában' a világosságnak ama Világossága 
gyújt szövétmeket, aki- megmondotta, hogy „aki követ engem, nem jár sö
tétben, hanem, életnek vilá'g-ossága léslzen annak“ . Nemzetek é-s egye-sek 
sopsa porszem, a mindemé g egyetemében ; a Krisztus- pajramcsolatja pedig 
örökké élni fog és n-em halhat meg egy 'nemzet, mely létét alz evangélium 
sziklájára -élpíti fel.

Vallás -és politika-. Soka-n két küllőn világot látnak ezekben a fogal
makban. Tévednek; a Krisztus tanítása a szeretet, a gyönge védelme az 
erőssel szemben, a tiszta, erkölcs. Kérdem, -nem alapja-é ez az 'eljövendő 
¡Magyarországinak és nem elengedhetetlen félté te] Q-e nemzetünk' fen-nma.
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radásának? Ha Krisztust követjük, nemcsak' a templomban, de az éle,t és 
a nemzeti «élet templomába, is, makunkkal kell vigyük azokat az ajándé
kokat,, amelyeket lelkünk különböző felekezetek templólmaiban) nyert, ha 
Krisztust követjük, úgy meg, kell teremtenünk a keresizt-yén. egységet, 
mert. nincs katholikus valláserkölcs és nincs protestáns valláserkölcs, csak 
keresztyén vallás-erkölcs, van. És én sízeint hittel hiszem,, hogy Magyaror
szágot a -skelrencsétlenis-égek útvesztőijéből: csakis a keresztyén valláserkölcs,, 
a keresztyéni go'ndolat vezetheti ki, ine^y áldozatokat követel sokaktól, 
türelirnpt és alázatosságot mindenkitől, mely kiirtja a gazdasági liberaliz
mus túlteúgéseitt és az aranyborjú imíádatát, mely kiengesztel éjS egye
síti mindazokat trianoni határokon innen és túl, kiket ezeirpsztendo tör
ténete fűz egymáshoz, kiknek, lelkében Isten ajándékaként él a magyar 
haza iránti ,sz'elret,et.

Ennek a keresztyén gondolatnak, ennek' a keresztyén valláserkölcs-. 
nek fanatikusa, a Krisztusnak hűségei» és áldozatos szolgája, vagy Te, 
szeretett esperesünk, kinek lelkét hittel és ihlettél ajándékozta meg az 
isteni kegyelem.. Amidőn az egyházmegye nevében, mint annak gondnoka 
és az élönkTésíben .szolgatársad, meleg szeretettel üdvözöllek;, a, Próféta 
szavaival szólok Hozzád: „Feltámad, mint a hajnal a Te világosságod és. 
a Te ékességed mindjárt kivirágzik és a Te igazságod előtted megyen, az 
Ur dicsősége' fedez, bé Téged“ . Á-míen.

Erre a megkapó s; evangéliumból táplálkozó beszédre esperesünk 
nagy távlatú beszéddel faléit.

9. Püspök urunk üdvözölte aztán esperesünket:
„Nagytászteletü Esperes Ud! Nagytiszteletű Egyházmegyei Közgyűlés.!
Ünnepi ódák jöttekor, szeretem, megbeszélni az Istenivel mondani

valóimat. Szívem, mint belső -emberembe® elhelyezett bölcső, úgy várja 
örökös találkozóra az Istent, hogy állandó szállása nálam is valósággá 
legyen. Ha szólok, hát úgy érzem mindig, azt szólom, amit akarok s ez az 
akarat Istentől származik. Valóban, úgy kell élni,, hogy -mondanivalóinkra 
és cseleikedet-ejnkde: Isten maga üsse dá! jóváhagyó bélyegét,!. ..

E mai boldog találkozón, mennyi mondanivalója volna a szívemnek, 
hogy köszöntsem az örökömbe lépett vezért. . . S én, tekintettel az előre
haladott időre, nem mondhatok -el ma mindent, amit akarok s rövid're 
szabva mondanivalóimat amit akartam azonfelül úgy érzem, egyebet és 
többet is kell ma monda,nőm.

Míg a ,mi .lelkünk ez istenadta ünnepi óra temérdek áldásának, hatása 
alatt szintet igézet alatt állóan, boldog, mert igazán magyarok vagyunk, 
örömünk még seim lehet mpist itt tieljessé, mert lélekben éppen ebben az 
ódá k ah ahhoz a gyászruhát, öltött sereghez kejl,' csatlakoznunk, akik az 
ország szívében -éppen ebben -az órában- kísérik' utolsó útjára a hősi halált 
halt két, magyar testvéül, akiknek tragikus halála nye-gtestesítőjévé lett a 
magyar sorsinak. Budapest házai olrmláp fekete lobogókat lenget a szél, s 
a kertek mindem virágát letépve, a.dra a kiét hírtől énül elhunyt szívre szór
ják., iga-zán szerető magyar lelkek, akik bizakodó öröimmlel vezették a ma
gyar fga'zságot hirdető Turul -madarat -országokon -át s akik a célhoz édvg, 
oda't.emdtheztek a, Túrul -madár tört szárnyai alá.. Nemzetünk igazainak
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két hősi halottja lépett újra az örökkévalóságba. Innfen a Bükk tövéből 
szfálljojiK a lelkünk kinyílt virágok iHatáfjáín á t  a. gyászmenethez, s vigye 
imádságunk, sóhajtásainkat az, örök Isten elé s amíg könnyeink is 
omolnak, a' boldog bizakodás diadamas reménységéivel emeljük, Kel a  szí
vünket az fgek  fe lé ; hallgasso'n el ajki^nk;on a, panasz ¡s kiállásuk bele a 
nappal, is sötét magyar éjszakába : rrtagyatok! ne fé lje tek ! Amíg hősiök,et 
küld az Isten, akikfei felfigyel az egész v ilá g : ne' féljetek! Es’zményielkkel 
szálltak ők anpak idejéln csillagos é’g félé isi s most tört szárnyak alatt 
összeron'tís/olt teltükkel is hirdetői (amaz igazságnak, hogy egy nemzet igaz 
e/sizményeií felett, nfflnicsein hatalma a halálnak! Turul madár ös^zteört Szár
nya, újra megépül; új nekilendüléssel, -erőktől diu'zzadva: újra fel fog re
pülni: a c'sjllagos égig! Míg m,agyatok élnek, akik magyar 'eszmétiyeikért 
élnk és halni tudnak, niem félek ! Blzon,nyal hiszem,, hogy id^jlé're meg lesz 
a magyar feltámadás! Hűséggel szolgáltak e bátor katonák a magyar igaz
ságért. Legyen, h'át álmuk csendes, á ldott éh őket megpihent elől Mi pedig 
felemelt fővel, könnyeinket letörölve, áldjuk; ,az Istent a sok-sokezer ma
gyar hős között őérettük is! (Endresz, Bittay.)

KeVé.s motndanivallóm, van immár! Isten katonájának fegyvere i  ̂ hű
ség, igázség, jóság és 'szejretet, mint e két hős kát,onlá'é volt. A kálvinista 
nuagyalr papnak is epek a fegyverei. Ezekkel; győ'Zít-ek, elődein,k ® ezekkel 
kelj, győznünk nfeüínk is. Eddigi életeddel: Testvéri, hűség, igazság, jósáig 
és szeretet cselek\edeteive/l harcoltál Istteü iigaza mellett. Gyarló erőmmel 
én is azt, a lobogót tartottam kezemben, amelyrie ezek az eszmények voltak 
felírva. Én megőriztem közfoHtetek. tíM án  te lobogót sí amikor neked örök
ség gyanánt átadom, imádkozom étied, hogy ho'rd-oz^ad azt dicsőséggel. 
Nem. a magad uraságaékt, dél mindig az Istlep. dicsőségéért ! E'zzel a zász
lóval csak győzni: lehet! Elgyházktetületem bátor katonája, előre egészéin 
a diadalomig! Áldjon meg -az Isten mind a ¡két kezével.“

A lelkeket röpítő beszédre esperesünk ezt válaszoltál:
„Főtiszt elétű é,s Méltóságos Püspök, U r ! EJnnek a templomnak a kü

szöbét most másodízben lépi át, egyházi FőpáSztqrnak;: püspöknek, a lába. 
Első ízben a templom, felszentelésé idején, érié Jött 34 esztendő viel történt, 
hogy a galambősz és galáimsizeli'dségű Fő pásztói*, b. e. Knfn. Bertalan püspök 
űr meglátogatta, ezt a, nagy építkezésit végzett gyülekezetet„ hogy dészt 
vegyetn en'niek üntoegn örömében. Erinek, a monumentális szép templomnak 
a kőfalai és boltívei között, bizonyára ott,' gyűrűdnek és huTJámzanak 
azokról az ihletett ajka.kjnól ég. felé, pizpilott buzgó imádságnak ’egyre hal
kuló, de soha el nemi miuló hangjai, (melyek aizi akkor élt emberek szívét úgy 
megragadták, hogy azt a bizonyságot tették: ,Sokai olyan, szépen nem, hal
lottak embert imádkozni, mint b. e. Kun Bertalan püspököt. Istennek legyen 
hála, még vannak ebben a gyülekezetben jó  egynéhányan, akik e 34 év előtti 
történelmi eseményre vissza tudnak emlékezni s ezek a k. híveim megerősí
tik azt a bizonyságtételt, amit rég temetőben porladó öreg atyámfiaitól hal
lottam,.

Méltóságod a negyedik utóda a nagy aggastyán püspöknek s mind
járt püspöksége első időjében kegyes volt minket meglátogatni, ünnepi örö
münkben részt venni s közöttünk feledhetetlenül áldott, szent szolgálatot tel-
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jcsítieni. Bizonyosan tudom, hogy nemcsak 'm én mogthatott lelkemben fog  
éltai felemelő, szép beszédének drága emléke, hanem az itt jelenlévő kedves 
vendégeink és az egész gyülekezet minden tagja is életük Végéig megőrzi 
annak építő hatását. Hozzánk úgy hangzott ai Főtisztelotüséged szava, 
mint nem bizonytalan zengésű trombitaszó: szeretőire, hü munkára, is ki
tartásra serkentő kedves beszéde az Ur üzenetét hozta a szívembe, tarnely 
mindhalSlig híven őrzi a mai napnak szenttéváló, drága emlékeit.

Hálás szívvel köszönöm meg nagy értékű főpásztori szavait, amik bá
torítólag és erősítődéig hatnak roám és egész (gyülekezetemre, amely velem 
együtt megindult lélekkel érzi és tudja, hogy olyan 'terhek súlyosodnak 
gyönge vállaimra., melyeket csak kedves gyülekezetem szenetekének .ai me
legét érezve, Isten szent Beikének erőtadó segedelmével leszek képes meg- 
roskadás nélkül elviselni. •

Amikor ismételten hálás köszönetét mondok főpásztori szíves megje
lenéséért, úgy a magam, mint egyházközségem: nevében, püspöki minden 
munkájára, életére és kedves családjára Istenünk kegyelmének bőséges ki
áradását kérjük.

Engem pedig tartson meg Főtiszteletüséged eddig tapasztalt jóindu
latában és nagyra értékelt, nemes barátságában, magam részéről egész 
lélekkel ajánlom fel hűséges szolgálataimat.“

10. Egyházmegyei főjegyző a tisztviselők és Itelkipásztorok nevében így 
szólt esperesünkhöz:

,Nagyti,szteletü Egyházmegyei Közgyűlés!
Nagytiszteletű Esperes Ur!
Májusi lombok zsongása, örömmel megrakott szívű madarak éneklése 

öleli körül ezt a boltozatos templomot. Mintha Ezékiel látomása villanna meg 
előttem titokzatos, megrendítő nagyszerűségében . . .

Aki egyedül virraszt és örökkön örökké virraszt az ég lüktető csillagai 
fölött, éppenúgy, mint létünk nagy rejtelmei és csodái födött: —  a felséges 
Ur engedélyével —  a Borsod-Gömör-Kishonti, majd 1799-től az alsóborsodi 
egyházmegye széniorai, esperesei mlegállamak ebben, a templomiban és mind 
a 45-en Nagytiszteletű Urra néznek : az utánuk következő 46-iikra. Hevessi 
Mihály vezeti az örökvilágosságba költözött,dk sorából azokat, akik még a 
121. ekklézsiás egyházmegyét kormányozták. 27^en állanak komoly, alázatos 
és mennyei örömtől sugárzó tekintettel m ögötte. . . Véesey Zsigmond körül 
zárkózik 15 féhérrühába öltözött vén, akik a. mai alsóborsodi traktus gond
ja it hordozták.

A  16-ik és 17-ik volt széniora egyházmegyénknek —  hála az Atyának 
—  még közöttünk jár. Az egyik az Ur dolgaiban forgolódik a miezőcsáti 
szentogyházban s tisztes vénségében köszönti u tódját: Bodolay István . . .  A 
másik csak most öntötte ki szíve tükrének hullámfodrait: akit örömünkre 
zászlóvá tett az Űr: Farkas István.

. . .  ÉS valaki csak kiválik a szeniorok .sorából; szétnéz az áhítattól 
sugárzó gyülekezeten. Megismeri a dédunokákban az ő híveinek délceg tör
zséből kisarjadzott termő sudár gallyakat ás vesszőszá lakat. Néma az ,ajka 
s mégis, mintha az atya gyermekéhez szóló, sötétben bátorító beszédét
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hallanám, valami szépet mond lelkipásztor utódjának és esperes utódjának: 
Kérészy István, a 131 évvel ezelőtt beiktatott cserépfalui lelkipásztor, a 2-ik 
alsólborsodi esperes.

Látom, én még, Esperes Űr, a radfnóti ¡hajlékot is, melynek lakói a kö
szöntés fehér kendőit lobogtatják ide, őrtállá fái most errefelé hajladoznak. 
Hallom én az öreg, áldott pataki főiskola köveinek üdvözlő szavát i s . . .  És 
a berlini egyetemet ölelő platánok alatt, látom a magyar föld és magyar nép 
után sóvárgö diákot, akinek leikéiből a dalitok, mint a galaimbcsapat szállanak 
a munkácsi vár felé, ,a Bodrog, a Rima, ,a Tisaa tájaira.

. .  . Látomásaim elé —  íme —  púba függönyt húz egy láthatatlan kéz 
s itt állunk esperes1 úr előtt az egyházmegye tisztikara és lelkipásztorai, 
presbitériumai, akik esperesünkké elválasztottuk a hit ama törvénye által, 
hogy a Krisztus teste vagyunk éls tagjai rósiz szerint. Mi eszközök voltunk, 
mert a heidelbengi káté mondja-. „Minden, nem történetesen, hanem az Ő 
atyai kezéből jő “  és, hogy „minden teremtmény úgyanmyira az ő  kezében 
viain, hogy az ő akarata nélkül, semmit sem telhet, de még csak meg sem 
mozdulhat“ .

A  2_ik helvét hitvallás szerint hatalmat és kötelességet nyert Esperes 
Úr ezzel a választással. Hatalma: szolgálat. „Egyházi hatalma olyan hivat
tad eselekimlény, mellyel Isten egyházát kormányozza ugyan, de az egyház
ban mindent aszerint kell cselekednie, amint az Űr igéjében meghagyta“ .

Kötelessége: „Hogy a tudatlanokat tanítsa, a késedelmeskedőket vagy 
alíuszékonyakat az Űr utaiban való haladásra, intse és szorgalmazza, a csüg- 
gedőket vigasztalja, a farkasokat az Úr aktából elűzze, a viszály kodásokat 
megakadályozza, a szegények szükségleteit a, gyülekezeteknek ajánlja; köte
lessége és tiszte is továbbá a, fegyelmet az idő, közjó és szükség kívánalmai 
szerint alkalmazni. A  Ihibázókat —  ha megjavíthatok —  megdorgálni és a 
jó  útra téríteni, vagy, hogy ha javíthatatlanok, mint a farkasokat az Űr 
nyájától elűzni. Ha névtanítók, teljességgel nem szabad őket megtűrni“ .

Nagyfeszt,eletű Esperes Urunk 1 Hatalmának és 'kötelességének teljesí
tése közben a legnagyobbat: a szeretet fegyverét forgassa az Ur segítsé
gével . . .

Mi pedig,, az egyházmegye hivatalosai és tagjai, Krisztusunkon keresz
tüli felajánljuk magunkat a szolgálat megkönnyítésére, helyesebben : meg
sokszorozására.

A  szabadítás Istenéhez fogunk kiáltani éjjel és nappal, hogy vidámítsa 
meg az ő szolgádnak lelkét :és jö jjön  el igazsággal s jogossággal, hogy ne 
nyomhasson végkép minket, magyarokat és reformátusokat se a gonosz em
ber, se a gonosz idők.

Esperes Urunk: májusi ltombok zsongása,, örömmel megrakott szívű ma
darak énekétől körülölelt templomában a szívünk ime kitárult, .abba befo
gadtuk és bezártuk. Elégítse meg az Űr bölcsességgel, erőnek leikével és 
bosszú éltettél. . .

A  Felséges szárnyai alatt legyen oltalma. Házanépével együtt áldotta 
legyen az Úrnak, aki teremtette a mennyet és a földet!“
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Erre ;aiz üdvözlésre .esperesünk így válaszolt:
„Nagytiszteletű Főjegyző Ur!
Mindenek előtt hálás köszönetét mondok az alsóborsodi egyházmegyébe 

bekebelezett pgyh áaközségek presbitériumainak, amelyeknek az Ur akara
tát kifejező szavazatai szerény személyemet bizalmukkal kitüntetni § in 
gemet az esperesi székbe elhívni kegyesek voltak,

Történeti visszaemlékezéseire én is visszapillantást vetek szeretett egy
házmegyénk múltjára. Ennek a cserépfalui egyházközségnek egy ízben már 
volt esperes lelkésze. Amikor a 'hat vármegye területét érintő nagy Borsod- 
Gömör-Kislhomti egyházmegyéből 1799-ben kiválóit ás megalakult aiz 'alsó
borsodi egyházmegye, ennek a traktusnak második esperese cserépfalui lel
kipásztor volt. Erre, természetesen ma élő emberek már nem emlékezhetnek, 
hiszen azóta négy-öt nemzedék tért meg atyáihoz a temetőibe. Ennek az em
lékét a cserépfalui egyháznak és az alsóborsodi egyházmegyének annaleisei 
őrzik.

Tudom, hogy e miai nap is féltve őrzött, kedves emléke lesz ennek az 
egyházközségnek, amikor lelkipásztorát az esperesi székbe iktatta az egy
házmegye közgyűlése. Ám ez mégis csak egy felemelő, ünnepi emlék marad, 
az ünlnep lezajlása után jönnek a hétköznapok fárasztó munkáikkal, ame
lyek ugyanám próbára teszik testi-lelki erőinket egyaránt.

Tisztában vagyok azzal, hogy az elképzelhető legnehezebb időben ve
szem át egyházmegyénk kormányzását, mert bár az ailsóborsodi egyházmegye 
a múltban példaképpen, állott mások előtt .az itt- uralkodó szép rend, jó 
békesség, világiak ,le!kásziek és tanítók egymás iránt való kölcsönös be
csülése, barátsága, szeretetteljes együttjmüfcödése kintetiében, de a még min
dig mélyülő, nehéz gazdasági helyzet nyomot hagy a gyülekezetek képén és 
az egyes emberek lelkében is. Jövőben hát minden erőnkkel arra kel’J töre
kedni, hogy a Noé bárkáját ¡egyházmegyénk hajóját el ne nyeljék az örvénylő 
habok, amíg az árvizek, a szegénység és nyomorúság árvizei az Ur szavára 
meg niem térnek. Bizonyos a reménységem, hogy ebből *az özönvízből meg
tisztulva,, magasabbra etmelkedve, eszményekre törekedve fognak kikerülni 
az emberi lelkek, hiszen éppen ez a célja e mélyre vettetéssel az örökké
való Istennek!

A  keménynek és nehéznek ígérkező munkát Istenben vetett szent bi
zalommá! vállalom; meg fogja számomra könnyíteni a, munka, terhiét ennek 
a, traktusnak hivatása magaslatán álló, mélyen, tisztelt munkás tisztikara, 
akiknek szíves megjelenését hálásan köszönöm s akiknek társaságában, gyö
nyörűség lesz nekem a szolgálat terhe. Amilyen áldott és szép egyházme
gyénknek 133 esztendős múltja,, tegye, jelenét és jövőjét is éppen, olyan 
széppé és áldotta .a Mennyei Kegyelem;!

Ha az emlékezés szárnyán átrepüli lelkem a legközelebbi múltat, amire 
már én is vissza tudok emlékezni, elődeim sorúiban olyan neveket találok, 
mint b. e. Tóth Dániel, Nagy Ignác, dr. Tüdős István, a ma is életben, 
és szolgálatban lévő Bodlolayi István mezőesóti kedves lel késztest vérünk, 
mjaijd1 b. e. Tóth Béla és ,a, püspöki székibe emeltetett közvetlen elődöm, Far
kas István, akinek tisztelt neve, a Krisztus neve mellett, mint magas hófehér 
zászló mellett, irányt jelez, utat mutat mindnyájunknak, de kiváltképpen
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nekem. Minidiemiktőll tanultam valamit, nagy elődeim nyomdokait és példáit 
akarom követni, amihez Isjtem szent Lelkének segedelmét alázatos szívvel 
kérem. Ezzel pecfsételiöm el magiamat arra a szolgálatra, amire elhívott az 
Ur jó  tetszése, amibe most beiktatott egyházmegyénk gondnoka által jelien 
'közgyűlésiünk, amelynek a 'Főjegyző Ur által kifejezett üdvözlését hálás 
lélekkel köszönöm meg. Legyen az Ur áldása egyházmegyénkén mind az, idők
nek végéiig.“

Eizután esperesünk az egyházmegye összes jelenlévő tisztviselőivel kezet 
fogott, szolgálatra való' elkötlelezettségiének pecsété és záloga gyanánt.

11. Az énekkar „Miatyánk“  éneklése után esperesünk szósziéfci funk- 
•ciój.a következett:

PRÉDIKÁCIÓ 
A  szolgálat isteni törvénye

Alapige: Máté, 20. rész, 25—28. vers.
K T ! Amit Jézus földi életében mondott,, nemcsak azoknak mondotta, 

akik éppen akikor hallották a hangj'a zendülését, hanem az Ő minden szava 
mindörökre szent és maradandó Ámen lévén, hangzik az Ige 19 évszázad óta 
folyvást, hangzik mihozzánk,,mai tanítványaihoz is és hangzani fog mind az 
időknek végéig. Az Isten egyszülött fia maga is ugyanaz ma, aki volt 
tegnap éh aki lésiz/en örökön örökké: az Ige is, amely ajkáról zendül s evan
géliumálból árad felénk, igaz, szent és Apmen volt tegnap, ima és az mariad 
az ég és föld elmúlása után is,

Az ia; felséges törvény tehát, amely « felolvasott igékben szól hozzánk, 
örök, mert, krisztusi: éppen ezért nekünk is szól, minket: is kötelez a szol
gálat istem törvémje. Ezt ,aiz egyszerű, világos és mégis kevesek által köve
tett törvényt kívánom felmutatni most, amikor rof. egyházunk szokása és 
rendtartása értelmébeni esperes! székfoglaló beszédet tartok. Mivel pedig a 
beszéd, ha mindjárt angyalok nyelvén és tökéletes szépségével hangzanék is, 
csak zengő érc és cimbalom, az, annak fémjelzést adó és értéket biztosító 
életfolytatás nélkül, —  azzia.l a  szent elhatározással s fogadástétellel szó
lok előttetek, hogy —  Isten áldott lelkének segedelmével —  életem és espe- 
resi munkásságom a szolgálat örök törvényében, kifejezett Isteni akiaratnak 
kíván és fog engedelmeskedni.

Kérlek Uram! Megváltó Krisztusom! ki egyetlen forrásai vagy minden 
kegynek, pecsételd1 meg erőteleni szavaimat drága véred szent igazságával, 
hogy hű tanúbizonyságot tehessek m  irántad való r hűségemről, hogy egész 
életem, lehessen a. szolgálatban valló teljes elmerülés, 'ami a Bárány Vérében 
való miegmosattatás áldott eredmléhye.

I.

K T ! Krisztus Urunk egész élete állandó szolgálat volt, amire .a mony- 
nyei Atya akaratának való engedelmessége képesítette. Szolgált hűséges 
lélekkel már mint zsenge gyermek, (amikor első jeruzsálemi útja alkalmával 
a mennyei Atyai dolgaiban foglalt,oskodott a templomban, a doktorok közt 
ülve, akik elálmlélkodának az Ő érteimén és leletein. Szolgált gyermek- és 
ifjúkora tartózkodási helyén, Názáretben a földi szüléknek való engedelmes
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kedése által, ezért; gyarapodott bölcsességben,, Isten és emberek előtt való 
kedvességben. Szolgált egész lelki odaadással a  gyermekeknek, akiket ölébe 
vett, megáldott, nekik ígérve a, mennyeknek országát; az éhezőknek akiket 
mind lelki, mind testi eledellel megelégített;; a betegeknek, akiket szelíd 
szava, (hatalmas keze meggyógyított; a vakoknak, siketeknek, csonka-bonkák- 
nak, akiket éppé tett; az élet. kiesinyoinelk, enőtvesztett hajótöröttjeinek, 
akik iránt szíve meleg szeretettel dobogott, a bűnösöknek, akiket a mély
ségből az isteni kegyeltem magaslatára emelt, sőt a: megholtaknak is szol
gált, midőn új életre támasztotta éfe új élet folytatására képesítette őket. 
És szolgál mindörökre az egész bűnös világnak kimondhatatlanul és utolér- 
hetetlenüli drága szolgálattal: egyetlen tökéletes áldozatjával a golgotái ke
resztfára adván életét „váltságul sokakért“ !

Egyetlen eledele a mennyei Atya akaratának cselekvése : a szolgálat 
volt, ami annyira, lelkében élt, hogy talán Szavakba se foglalta volna ezt 
az önként értetődő törvényt, ha erre alkalmat nem szolgáltat az a külső 
körülmény, hogy két tanítványának anyjával Jeruzsálembe vezető útjában 
találkozik vala. A Zebedeus két fiának, Jakabnak 'ás Jánosnak anyjáról: 
Sajóméról van szó, aki —  mivel előkelő családját sokra tartóttá, hisz férje 
jómódú halászmester s így bizonyára tekintélyes polgár volt —  azt akarta, 
hogy fiai se legyenek, utolsók, sőt az elsők a tanítványok között. Ezért kéri, 
hogy az ő két fia üljön majd: Jézus mellett, egyik a jobb,, másik a bal keze 
felől, a megalapítandó országban. A  vallásos lelkületű asszonynak tiszta 
látását meghomályoBÍtotta az anyai elfogultság. Nem vehetjük rossz né
ven, hiszen melyik édesanya nem, elfogult gyermekeivel szemben?! De ez a 
Jézushoz intézett mostani kérése egy kis bosszúságot vitt a két testvér iránt 
a többi tíz tanítvány szívébe.

A  szíveket' ás veséket vizsgáló Mesternek szemei nyomban észreveszik 
ezt a lelki víhiart s mivel a perpatvart és (óvódást kerülni óhajtja tanítvá
nyai között, most már (szavakba foglalja, a mindig lelkében élő és működő 
nagy törvényt: „Tudjátok, hogy a pogányák fejedelmei uralkodnak ¡azokon 
és a nagyoki hatalmaskodnak ¡rajtuk, de ne így legyen közöttetek, hanem aki 
közöttetek nagy akar lenni, legyen ti szolgátok és aki közöttetek első akar 
lenni, legyen ti szolgátok. Valamint az embernek Fia nem azért jött, hogy 
nélki szolgáltjának, hanem, hogy ő szolgáljon és adja az ő életét Vakságul 
sokakért“ ‘ .

Ilyen külső körülményiek között: öntötte szavakba sí ekként örökítette 
meg ércnél mar adandóbban az Ur Jlézms ezt a szolgálati törvényt, amit a 
keresatyénség pragmatika 'sánclójának is bátram, nevezhetünk. Aki nemcsak, 
nevét viseli az Urnák, hanem a Krisztus hadseregének szolgálni kívánó, 
hűséges vitéze, annak el kell) fogadnia lés életében megvalósítania ezt a krisz
tusi szolgálati szabályzatot. A  katonáinak is utolsó jiottáiig alkalmazkodnia 
kell. az előírásokhoz és a szolgálati szabályzat utasításaihoz. Ebben a, szent 
szolgálatban égették el életüket ¡az, apostolok, köztük a legnagyobb: Pál,, 
akinek az élete sem. voik drága, csak hogy elvégezhesse a futást és a szol
gálatot, amit a Ur Jézustól vett. (Ap. Csel. 20— 24.)

Ennek a szolgálatnak mindig áldást hozó lelke munkálkodott az őske- 
resztyénekben, a vértanukban, kikre nemű volt méltó ia, világ, a reformátorok
ban, akik újra felgyújtották az evangéliumi hűség szent lángját é® ma is
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mindazokban, akik vezénségre való elhivatásukat a több és nagyobb szol
gálat alkalmának tekintik s mint ilyet fogadják azt nagy hálaadással az Ur 
kezéből. Ezek közé szeretnék számítani én i s !

II.

K T ! Amikor alsóborsodi egyházmegyénk illetékes testületéinek bizalma. 
70 ezer magyar retf. testvérem, lelki vezéréül! elhívott, őszintén megvallom, 
az el*ső időkben szinte megremegett a szívem a felelősségnek attól a nehéz 
súlyától, amit ez a megbízatás jelent. Krisztusom példájára én is elvonul
tam. a' magányosság pusztájába, tanácskozván előbb a testtel éis vérrel, 
amely a visszavonulást javallta. Aztán társalogtam és tanácskoztam az én 
TJramma’j  és sok buzgó imádság után hallottam az égi szózatot: ne .félj, csak 
higyj, elég nieked az, ém kegyelmem, az én erőm erő felen, ség által végeztetik 
el. Mindjobban tisztujlt lelkem látóhatára, és a presbitériumok bizalmában 
Isten elhívását látva, meg ebben a most tárgyalt Krisztusi parancsban is
mertem. fel küldetésem igazi tartalmát: a szolgálat nagy kötelességét, amit 
az apostollal szólva, én is az Ur Jézustól vettem.

K T ! Eddig is a, szolgálat mezején jártam szántogatva, vetegctve, mint 
egy gyülekezetnek a lelkipásztora. Szívem szerint igyekeztem szolgálni itt
két évtized összesen —  27 esztendő óta .nagynak és kicsinynek, gazdagnak
és szegénynek, örvendczőnck és sírónak, erősnek és erőtelennek,, de a szívem 
minidig inkább a kiesinyekihiez, a szegényekhez, a sírókhoz, az, orőtelenekhez 
húzott, mert áldott Mesterem, áldott példaadása is ezt mutatja: Ő is leha
jolt a porba a legkisebbekhez és sárból is felemelte az erejüktől megfosztott 
erőtleneket.

Most szélesebb munkamezőt mutatott és jelölt ki számomra az Urnák 
mieghálálhatatlan kegyelme. Isten, leiké,hoz segedelemért fohászkodva, enge
delmes szívvel! ajánlom fel magamat ebben a tágasabb körben végzendő 
szolgálatra. Nagy terveket én nem szövögetek, sőt programot sem adok, hisz 
az Isten jóváhagyása után lehetnek valósággá a tervek, a megvalósítandó 
program pedig ott Van 'az Isten kijelentésének könyvében: a Szentírásban : 
nekünk csak fel kell ismernünk az Istennek mindennap hozzánk szóló üze
netét és a Krisztus által adott pragmatika szankció szerint kell folytatnunk 
az Ő vezérletére bízott, engedelmes és alázatos életünket.

ígéretet sem teszek azon az egyen kívül, hogy e krisztusi szolgálati sza
bályzat teljesítésére fogok törekedni lelkem minden erejével, akár az egy
házközségek, akár szolgatársaim, akár tanítóik és presbiter testvéreim vagy 
egyes egyháztagok dolgairól legyen is szó. Ha esaik erre az egy ígéretemre 
ráüti a mennyei Kegyelem a tettéválás jóváhagyó pecsétjét: akkor áldott 
szolgálatot fogok Végezni abban az esetben is, ha nem mindeneknek, sőt csaik 
keveseknek nyerhetem el a tetszését! Megtanultam az írásból: ja j nekünk, 
ha mindenek jót mondanak felőlünk és Péterrel én is vallom: „Istennek kell 
inkább engedni, hogynem az embereknek“ . (Ap. cselt V . 29.)

De hogy az Isten kegyelme véghezvihesse bennem és általam azt a szol
gálatot, amire jó tetszése szerint elhívta erőtelen szolgáját, ahhoz emberi 
segítségre is szükség van, hiszen az Ur mindig emberek által végezteti el
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a maga munkáját. Ezt a segítséget ne tagadjátok meg tőlem. K T ! Mind
nyájatok résziéről! kérem a sizíveis támogatást!

Legelső sorban kérem szeretve tisztelt Főpásztoromtól, aki ebben a 
reám ruházott, nehéz tisztben kilenc esztendőn át sok áldott szolgálatot v|ég- 
zett elődöm volt ¡9 kinek püspöksége alatt, könnyebb és gyönyörűségesebb 
lesz rám nézve az esperes! szolgádat terhe. Meleg szívének irántam való 
jóhajlandóságát boldog ifjúságának ideje óta ismerem, Főpásztorunk kö
szönettel fogadott segítségében j ó  reménységgel bízom.

Az egyházmegye kormányzásában s az emberekkel való érintkezésben 
sok értékes tapasztalatra és gyak,orrlati böloseségre szert tett buzgó Elnök
társam ! Egyházmegyei gondnok és esperes krisztusi szép példaadása, szere
tetteljes együttműködése elengedhetetlen .kelléke annak, hogy m  Ur előtt 
tett ígéretemet megtarthassam, és hűséges szolgálatot végezhessek. Biztos 
vagyok ebben a jóakaratú segítségben és szeretetteljes támogatásban.

Világi és egyházi Tanáesbíró Testvéreim! munkás, mazgaknas és gondos 
jegyzői kara egyházmegyénknek! a Ti értékes támogatástok nélkül! nem le
hetne sikere esperesi munkámnak, ha mindjárt a  testemet tűzre iadnáim és 
mindenemet a szegények táplál tatásária fordítanám is. Igaz ¡szeretettel ké
rem és várom; nagybecsű, segítő munkáitokat 1

K. Szolgatársaim 1 Minden lelkész-testvérem kedves volt nekem eddig is, 
öreg és ifjú, tapasztalt és kezdő felé atyafiul szeretettel nyújtottam testvéri 
jobbom at; most mint primus inter pares ajánlom isegítő szeretetem és szol
gálatom mindnyájatok számára s kérem jóindulatú támogatástokat mind
nyájatok részéről. Könnyítsétek meg munkámnak a terhiét saját körötökben 
végzett hűséges munkával, a  jó  békesség keresésével és pontosságával, ami 
királyi erény.

Ugyanezt ajánlom fel testvéri lélekkel! K. munkatársaimnak: 120 ke
belbeli tanító testvéremnek s ugyanezt a jó  indulatu támogatást kérem tő
lük is. Kéz a kézben, szív a szívet megértve, egymás hitét erősítve, közös 
erőfeszítéssel és hű szolgálattal tudjuk építeni Isten országát és tudunk 
használni a Krisztus ügyének, aminek diadalmaskodnia kell. Összetett vál- 
lakkal, egymást megértő, pünkösdi egyakarat leikével építsük hát együtt 
Jeruzsálem kőfalait, ami egyúttal édes hazánk boldogulásának útját is 
jelenti.

K. Presbiter társaim 1 Vigyázókul állított minket a Szentlélek az ő nyá
jában, legeltessük ezt a nyájat igaz hűséggel, gondot viselvén arra, nem 
kényszerítésből, nem rút nyerészkedésből, hanem örömest és szív szerint való 
jó  indulattal. Gondoljátok csak meg, hogy ebben; a mi egyházmegyénkben is 
milyen nagy dolgokat lehetne véghezvinnünk a  Krisztus földön maradt 
testének építéséire, hazánk üdvére és Isten nevének dicsőségére, ha ennek 
a traktusnak 600 presbitere mind ismerné a hű vigyázás kötelezettségét és 
egyező /akarattal, imádságot* szívvel teljesítené a szolgálatot, amit az Ur bí
zott reánk.

KT 1 Jó léteikkel teszem azt a tanúbizonyságot, Ihogy nem kerestem az 
elsőséget, de ha az Ur kegyelme a hivatottak szívét felém irányította, kész 
létekkel engedek az én Uram hívó szavának és a szolgál atban közöttetek 
'első kívánok lenni az Isteni segedíelimévél! „Szeretettel szolgáljatok egy
másnak“  —  így int bennünket Pál apostol —  „mert ha egymást marja
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tok és faljátok, vigyázzatok, hogy egymást fel ne emésszétek“ . (Gál. V. 
IS— 15.)

Szentül meg vagyok győződve, hogy ennek a mai világnak mélységes 
nyomorúsága, szívrendítő szegénysége, minden Ínsége és szenvedése abból 
az egy forrásból fakad és táplálkozik, hogy elfeledte, mert nem szerette 
gyakorolni a szolgálat örök isteni törvényét, amit Krisztus Urunk éppen 
közös boldogulásunk áldott útja gyanánt jelölt meg előttünk. H a nem az 
uralkodni és hatalmaskodni akarás pogány indulata, hanem, a szolgálat- 
készség krisztusi törvénye hatná át a világot, akkor egy csapásra meg
szűnnék minden baj, szenvedés és nyomorúság, aminek az örvényeiben most 
fuldoklik nemcsak a mi maroknyi országunk, hanem az egész emberiség. 
Paradicsomi áldott békesség lehetne az emberek között, boldogság tanyája 
lehetne ez a föld, Iha szegény nem irigyelné a gazdagot, a munkás a munka
adót, nem számítaná senki a más munkájának hasznát s neon, igyekeznék 
leszakítani annak a gyümölcsét; világkonferenciák sem kellenének, ha 
Krisztus szavát megfogadná az emberiség. A különböző nyelveken szólók 
éppen úgy megértenék egymást, mint amaz első pünkösdben. Nem kell ehez 
semmi más, csak annak a megtanulta,sa és állandó gyakorlása: „aki első 
akar lenni közöttetek, legyen ti szolgátok“ . Ez a krisztusi törvény az egyet
len megoldási kulcsa a világválságnak, amit emberek ugyan gazdasági 
okokra szeretnek visszavinni, pedig itt elsősoriban lelki okokat kell' keres
nünk, mert a világot elnyelés örvényével fenyegető gazdasági válság már 
csak folyománya annak a; lelki vakságnak, hogy ,az ember elszakadt Istenétől 
és lelki gőgjében nem akar hallgatni a Krisztus szavára. Amikor ezt az 
igazságot felismeri a világ, ,a válság is magától megszűnik, mert az ural
kodni vágyás pogány indulta,tát kiszorítja az emberi szívből a szeretettel 
való szolgálat örök isteni törvénye.

Ez a törvény ember által meg nem. változtatható és sérthetetlen; a 
világ éppen azért bűnhődik és szenved, mert az ember lábbal tiporja az is
teni törvényt. Vannak emberek, itt közöttünk is lehetnek, akik ezeket a ke
mény beszédeket mosolyogva hallgatják s azt gondolják magukban, hogy 
ez mind csak kegyes szólam, bibliai mázzal bevont, kegyeskedő pietizmus s 
ezért nem is tulajdonítanak annak megfelelő komolyságot. Én reális gon- 
dolkozású ember vagyok, aki az életet Isten legnagyobb áldásának tartom, 
de azt anyagi oldaláról is jól ismerem, mégis benső meggyőződésem, sze
rint hiszem, vallom és hirdetem, hogy nem az ember esze, tudománya, 
pénze, házai, földje s más egyéibb vagyona képezi az igaz valóságot, amint 
sokan hiszik. Az egyetlen, mindenek felett való igazság az, hogy csak egyet
len realitás van ezen a földön: az Isten, az Ő örökké rajtunk nyugvó'ke
gyelme, az iŐ örökké megmaradó beszéde! Az Ur Jézus m ondja: „az ég és 
föld elmúlnak, de az én beszédeim semmiképpen el nem múlnak“ . (Máté 
X X IV . 35.) Hát lehet-e realitás az, ami változásnak és múlandóságnak van 
alávetve ?!

ó  be sokszor beszéltem már ezekről a. kérdésekről előtted K. cserépfalui 
gyülekezetem! <s hálával ismerem el az Ur színe előtt, hogy mindig figyelmes 
hallgató voltál. Hozzád ma csak rövid, de szívből jövő szavam van: én 
reád: nézve ezután is ugyanaz leszek, aki eddig voltam : jóbarátod, Mfci 
atyád, vigasztalód, örömeidnek, bánataidnak osztályostársa, Krisztus ke
resztjéhez hívogató kiáltó szó, lelki-testi jólétedre szorgosan ügyelői pászto
rod, akihez éppen úgv hangzik a lélek szava, mint hozzád. 6  vajha megérte
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nénk és megtartanánk mindketten az Igét: „Légy hív mindhalálig és ne
ked adom az életnek koronáját!“  (Jel. II. 10.) Ámen!“

Imádság.
„Dicséret , dicsőség, tisztesség és hálaadás“  térjen a Te háromszor 

szent nevedre Örökkévaló Isten, Kegyelmes Atyánk a Jézus Krisztusban! 
Te vagy az életnek U ra; Hozzád térünk tehát magasztalva! jóvoltodat s nagy 
hálaadással köszönjük meg, hogy e mai napra békességben eljuttattál és ün
nepre való kedvező idővel ajándékoztál meg bennünket. Köszönjük a májusi, 
éltető verőfényt, amely véleményeinket napról-nápra, lakóhelyed, a magas'- 
ségos ég felé emeli; köszönjük a tápláló, kövérítő harmatot és langyos esőt, 
amivel mint jóságod tanúbizonyságaival —  méltatlanságunk ellenére is —  
megajándékozod földünket.

Ó, ha elkezdenők számlálni Atyai jóságod kegyes adományait, bizony
nyal úgy talámók, hogy számosabbak azok a tenger fövényénél és ia, mező 
fűszálánál. A  leghosszabb emberélet is csak rövid szempillantás volna azok
nak az elsorolására. Csak legnagyobb és mindent magában foglaló jó  adol 
nyodat köszönjük hát meg erőiden szóval a Krisztus életet adó és tápláló, 
drága evangéliumában, amely eddig is alapja volt s ezután is nélkülözhe
tetlen fundamentuma lesz minden igazságnak, szépségnek, jóságnak és 
tökéletes eszménynek, ami emberi, lélekben eddig élt, vagy ezután fog meg
születni. Köszönjük, hogy ezt az evangéliumot elegyítetlen tisztaságában 
hirdetheted közöttünk és most is egy nagy örök törvényt állítottál elénk 
a Krisztus által gyakorolt szolgálat isteni törvényében.

Adj erőt és kegyelmet mindnyájunknak e, törvény betöltésére, a köL 
csönös testvéri, segítő szeretet szolgálatára, amivel logbiztosabban építjük 
földi hazánk és mennyei szent országod kőfalait. Áldd meg Uram! a te_ 
benned bízó magyar népedet jókedvvel, bőséggel; áldd meg e hon legelső 
emberét: a szolgálat terhét erős vállafckal és erős lélekkel viselő Kormány
zónkat, hogy lelki-testi erői meg ne lankadjanak a próbák súlya alatt, sőt 
benned vetett hite által időről-időre megújulhassanak. Cselekedjed, hogy 
ezután is ¡a, Te kijelentett Igéd legyen első törvénykönyve, mígnem fel
derül ránk a Te jókedvednek napja, melynek áldó sugarai beragyogják a 
négy folyó és hármas hegy sok vérrel és könnyel felszentelt egész drága 
földjét. Hozd el reánk szabadításod várva-várt hajnalát!

Áldd meg Atyánk! anyaszentegyházad minden építő munkását, a tai- 
náesosokat és a vezetetteket; készíts belőlünk igédre hallgató s jó  cseleke
detre igyekező népet. Állíts bennünket aratásod nagy munkájába, hol szí
veink egy akaratban, testvéri szeretekben, 'buzgóságos szolgálatban dob
banjanak össze.

Áldd meg az itt egybegyülekezet seregedet, hogy egyetlen vezérének, a 
Krisztusnak parancsszavára figyeljen és engedelmes készséggel adja át 
életét az Ő szent vezetése alá. Szállíts áldást e községnek minden lakójára, 
mind köz-, mind tanácsos rerid jeire, hogy a sírák könnyeit a krisztusi kö- 
nyörület selyem kendőjével törölhetve a békesség és szeretet, a jóakarat és 
igazság lelkének hófehér galambjai ömlelgessék egymást miköröttünk. Áldd 
meg ezt a szent hajlékot, amely neved dicsőségére épült, legyen itt ünnep
napon, hétköznapon Igéd után szomjuhozó s könyörgészre mindig vágyó, 
buzgó lélek.
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Végül áldj meg Uram engem is, a te erötelen szolgádat azzal az áldá
soddal, hogy iái Te minden szavadat ¡kétezer hallja és visszhangozza az én 
Benned bízó lelkem. Krisztus Urunk szent nevében gyermeki bizalommal 
kérünk, ó hallgass meg ő  érette. Ámen.“ ‘

12. Mikor elszállottak az Isten sugallta imádság hangjai s ráhullott az 
áldás a gyülekezetre, Tóth Sándor földműves ifjú  ha rmon iumkí séret mel
lett szép énekléssel gyönyörködtette a hívék seregét.

13. Ezután megzúdultak a Himnusz akkordjai és egybefonták az Isten 
előtt találkozott szíveket.

14. Az üdvözlések további sorrendje szerint vitéz Litkey György, az 
egyházmegye tanítótestületének elnöke így szólott:

„Nagytiszteletü Esperes Ur! Kedves Gömöri Testvérem!
Az alsóborsodi ref. egyházmegye tanítóegyesülete és ref. magyar taní

tósága nevében és képviseletében jelentem ma itt meg egyházmegyénk rend
kívüli közgyűlésen, e magasztos ünnepélyen, hogy Nagytisztieletüségedet. es
peres! hivatalába való beiktatása alkalmából szívem meleg szeretetével kö
szöntsem és üdvözöljem. Üdvözöljem azzal a szeretettel, azzal a ragaszko
dással, azzal a bizalommal, amely szeretetet, bizalmat és ragaszkodást Nagy- 
tiszteletüséged negyedszázados lelkészt működésével nemcsak az egyház
megye, de annak határán túl is a ref. magyar tanítóság lelkében ki és ¡meg
érdemelt. Kettős örömmel teszem ezt, mert egyrészről Nagytiszteletüséged- 
ben, mint a tanítóság igaz, telkes barátját, egyesületünknek tiszteletbeli 
tagját, másrészről pedig, mint ideszakadt gömöri testvér, a ősi földért 
visszavágyó gömöri testvért, az igaz magyar embert köszönthetem. Nagytisz
teletű Esperes Ur! Az imént elhangzott esperesi székfoglaló beszédében a 
szolgálat leikéről tanítva programul adta, hogy „.Szolgáljunk egymásnak!“  
Mi, alsóborsodi ref tanítók, ismertük a múltban, Ismerjük a jelen köteles
ségeink és hivatásunk magasztos voltát, annak embert és leiket formáló ha
talmas erejét. Éppen ezért Nagytiszteletüséged nagynevű elődei alatt is 
Istenünktől nyert talentumainkat mindenkor hívseggel é-s becsülettel igye
keztünk egyházunk és szeretett magyar hazánk javára is népünk boldogu
lására felhasználni. A  mai súlyos és nehéz időkben pedig Nagytiszteletü 
Esperes Ur bölcs kormányzása alatt még fokozottabb készséggel és kitar
tással s a szolgálatnak teljes erejével óhajtjuk súlyos, de gyönyörűséges 
igánkat hordozni s hivatásunkat betölteni. Ugyanakkor azonban arra kér
jük Nagytiszteletüségedet, hogy e gonosz időkben, az anyagiasság elvaduit, 
őrületes harcában a tanítóság ügyét fokozottabb érdeklődéssel kísérje figye
lemmel, fokozottabb segítéssel és támogatással karolja fel, ¡mert ma már a 
tanítóságnak, sok helyen, a létfeltételekhez szükséges legelemibb eszközök 
sem állanak rendelkezésére. A  magyar ¡falu ¡pedig ma két hatalmas malomkő 
között őrlődik, a kapitalizmus kinövései, melyet mi polgári bolsevizmrasnak 
s ikertestvére ¡a szociáldemokrácia között, melyet mi kommunizmusnak 
szoktunk nevezni. Lelkész és tanító munkája súlyos e téren, éppen ezért 
váll a váll mellett, kéz a kézben, egymást szolgálva, egymást segítve, támo
gatva^ fokozottabban fogjuk tudni a. szép magyar életet e kóros csiráktól, 
gombásodástól* megtisztítani, az ősi földet visszaszerezni s a trianoni rongy 
határokat megsemmisíteni.

Mi, ref. tanítók, tisztán látjuk az istenhit magasztos trónusához vezető
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nyílegyenes utat, de a tömeg s az egyházfenntartó 'hívek sokasága előtt e 
nyílegyenes út látása a folyton újabb és újabb problémákat feszegető kor
ban, iái technikaihaladás eszközeivel s a materialista irányzat ködösségével 
meg van nehezítve, miért is fokozottabb együttműködésre és segítésre van 
szükségünk. E munkához kérjük mi Isten segedelmét úgy Nagy tiszte tetüsé- 
ged, mint a magunk részére, hogy lelkész: és tanítói munka teljes, egymást 
kiegészítő harmóniában összeolvadva, az istenhit legmagasztosabb himnu
szát; zengje ne csak az alsóborsodi reí. magyar egyházközségek, hanem az 
egész magyar nemzet számára.

Gömöri testvéri szeretettel köszöntőn» Nemes-Radnóth nemes fiát az alsó
borsodi egyházmegye kormányzói székében, az Isten éltesse, az Isten sze
resse, az Isten segítse minden nemes munkájában.“

M ajd Derda Piroska VI. oszt. tanuló társai nevében virágcsokrot nyúj
tott át esperesünknek az alábbi szavak kíséretében :

Esperes Urunkhoz ma efjövénk,
A  jó  Istent is meghívtuk ma közénk.
Megkértük, hogy ide szálljon,
Hogy szívünk mélyébe lásson 
És megáldja, akit mi úgy szeretünk,
Aki apánk, ,aki anyánk itt nekünk.
Nehéz útját hintse viráglevéllel,
A  sok gondját megsegítse kegyével.
Dolgos kezét áldó keze 
Szeretgesse, vezetgesse.
Mert öl egyházközségünknek mindene!
—  ÁM ja  meg a kérő szívek Istene!

Batta József igazgató-tanító a helybeli tantestület nevében a követ
kező szavakat mondotta:

Nagytiszteletű Esperes U r!
A  helybeli tantestület nevében mély tisztelettel és szeretettel üdvözlöm 

a Nagyt. Esperes Urat beiktatási ünnepélyén és kérem a kegyelmes Istent, 
hogy eme valóban kitüntető és szép tisztében Ö adjon Esperes Urnák erőt, 
egészséget és gazdag eredményeket! Nagy a mi örömünk, hogy az alsóbor
sodi egyházmegye egyhangúlag Nagyt. Esperes Urat, a mi egyházközsé
günknek köztiszteletben és szeretetben álló lelkészét hívta el vezérévé.

Mindnyájan érezzük, hogy nehéz időben méltóztatik elfoglalni ezt a 
szent hivatalt. Az egyháznak a veteményes kertjei, az iskolák is küzdenek 
ebben a, válságos időben az anyagi szegénységgel. Az Isten azonban mindig 
akkor jön  segítségünkre, amidőn arra a legnagyobb szükségünk van. íme 
Nagyt. Esperes Unban is küldött egy olyan kiváló férfiút, akinek nagy ér
zéke és elhivatottsága van a magyar iskolla és a magyar református taní
tóság sorsa iránt. Jó reménységgel nézünk a jövő elé, mert jóakaratát, 
megértését már eddig is kimutatta sokszorosan a tanítósággal szemben. 
Meg vagyunk győződve arról, hogy ezen a szélesebb munkamezőn, meg fog 
tenni mindent Esperes Ur abbán az irányban , hogy a bölcs vezetésére b í
zott egyházmegye tanítósága igazi hivatásának élhessen.

Még egyszer mély tisztelettel és igaz szeretettel* köszön tjük Esperes 
Urat, amidőn egyházmegyénk élére áll s kérjük a jó  Istent, hogy nemes



hivatásának betöltésére adjon erőt, egészséget, soha el ne fáradjon, soha ne 
csüggedjen, hanem munkálkodjon Isteniben bízó lélekkel! egyházmegyénk, is
koláink s hazánk javára, családjának örömére és a nagy Isten dicsőségére!

Fény legyen nevén, áldás legyen életén!
Esperes Ur, az Isten sokáig éltesse!
Legvégül a cserépfalud énekkar nevében Kósik István ajkáról hangzott 

el egy talpraesett egyszerű köszöntőszó.
Mindezekre a szívből csordult, örvendezést hordozó beszédekre együt

tesen válaszolt esperesünk.
A  tanítók leikéhez forrottak. Szereti őket. Ha sok-sok másnemű kap

csolata nem volna is, de a szívéhez legközelebb állók közül, hárman is vete- 
getik a tanítóság mezőin a virágokat rejtegető magvakat. Ez a. munka igen 
értékes, mert a jövő nemzedék lelki életét alakítja. Isten képére formáló 
szent jog a tanítóké. Nagy felelősség a, vállaikon. Nagy tisztesség jól vpgzett 
munkáik nyomán, ő  szerető1 és támogató készségét nyújtja magyar kéz- 
szorításával együtt.

Az iskolások, küldöttével'köszönti a szülőket és a többi iskolásokat, lel
kipásztori szeretettel.

Az énekkarnak küldi Isten áldó kegyelmét.
15. A  lelkeket emelő, szíveket könnyebbítő, gondolatokat nemesítő es- 

peresi beiktató közgyűlés, Várady Pál e. m. jegyző javaslatára elhatározza, 
hogy az összes elhangzott beszédeket jegyzőkönyvében kinyomatja.

16. Ezután felhangzott al 39. diics. 7. verse, melynek befejeztével 
gondnokunk a közgyűlést bezárta.
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